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1891 *HUSZÖNÖTŐDIBfEVFÖEYAMf BUDAPEST, HÉTFŐ, OKTÓBER 12.
SZERKESZTÖSEG:

BUDAPEST VT. SZERECSEN-UTCZA-35*
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA! 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI Díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Ej., évre . ... 20 frt. | Egy negyedévre . 6 frt. 
8v fr! évre . . 10 frt | Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
xálfőldre: S bura Németországba 6 frt 70 kr. 
Franc na-. Olasz-, Orosz-. Toruk-, Görög-, Spanyol, 
országokba, Svljcz-, Romania- és Szerbiébe, 

mint amaz országokba, melyek a posta- 
gie-zödesbez tartoznak, negyedévre 9 frt SO kr.

JSffy uánt éra G kr.

EGYETÉRTÉS
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KlADŐHITATA, 
PARISBAN fiigynóktfgünknil:

John T. Jones 4 Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M. : Daube G. L. es Tarai. 
Bécsien: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mossa Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstem és Vogler, I.. Wallfiscbgasae 1 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I-, Wollzeile Nr. lé.
Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa, L, Riemergasse Nr. 12. .

és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, október 12.
A képviselőház holnapi ülésén megtart­

ják a napirenden lévő választásokat, mire 
nézve a párt körökben ma lesznek a jelö­
lések. Megválasztják a delegácziók tagjait, 
meg a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
javaslat tárgyalására kikiildendő külön bi­
zottság harmincz tagját. Ezenkívül néhány 
bizottságban beállott üresedést is betölte­
nek. Megtörténhetik, hogy napirend előtti 
felszólalás is lesz ama képviselők részéről, 
a kiket a minap a fővárosi rendőrség egyik 
közege bántalmazott. Ez esetben a holnapi 
ülésen zajos jelenetek is fordulhatnak elő.

A pénzügyi bizottság holnap beterjeszti 
az indemnitásról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó jelentését is. mely alkalmasint 
még holnap napirendre tüzelik. Az indem- 
niti tárgyalása az idén nem lesz olyan 
sima lefolyású, mint máskor szokott lenni. 
Már a pénzügyi bizottságban is erős han­
gok emelkedtek fel ama retrograd irány 
ellen, a mely most az indemnitás beter­
jesztésének különös formájában, s a kért. 
fölhatalmazás szokatlan terjedelmében nyi­
latkozik meg. Ehhez járul az. hogy az in­
demnitás megszavazása a kormány iránt 
való bizalom kérdése lévén, az ellenzéki 
pártok, melyek erős elhatározással lépnek 
most az alkotmányos küzdelmek elé. két­
ségtelenül fölhasználják ezt az alkalmat, 
arra, hogy álláspontjukat határozottan ki­
fejtsék a kormány nyal szemben. Kü­
lönösen várható ez a mérsékelt el­
lenzéktől . mely tudvalevőleg nagy el­
szántsággal készül most a kormány- 
nyál való szembeszállásva. A független­
ségi és 48-as párt álláspontja e kér­
désben is tiszta és világos. Programm- 
jáná! fogva sohasem szavazta meg sem a 
budgetet. sem az indemnitúst a közösügyes 
alapon álló kormánynak, most is meg­
tagadja.

Az ellenzéki pártok viszonyáról, azoknak egy­
mással szemben való magatartásáról .-okát írtak és 
beszéltek az utóbbi időben, különösen azóta, Hogy 
Apponyi Albert gróf megtartotta jászberényi be­
számolóját, melyben kérlelhetetlen harezot üzent a 
kormánynak. Mindazok, a miket akár a magyar, 
akár a német lapok az ellenzéki pártok viszonyá­
ról Írnak, merő kombináeziók. A pártok nem is 
tanác-koztak még e kérdésekről s igy legalább is 
korai találgatások értékére -zaliii hatók le az erre 
vonatkozó fejtegetések, akármilyen érdekesek le­
gyenek is.

Szapáry gróf miniszterelnök alkalmasint a kép- 
viselöház szerdai ülésében válaszol a 1 selac-ügy- 
ben hozzáintézett interpelláeziókra s ezzel együt­
tesen válaszol talán Horánszky Nándornak arra az 
interpellácziójára is. a melyet a múlt szerdai ülés­
ben a JelUsieh sírjánál történt katonai tüntetés 
tárgyában intrzett hozzá. A miniszterelnök e vá­
laszokat a kormánypárt mai konfereneziáján lógja 
a páit tagjaival közölni.

Budapest, október 12.
.íz országgyűlési szabadelvű■ pártkor értekez­

lete nr.a hétfőn este 7 urakor fog megtartatni.

Budapest, okt. 12.
Bonghi ur. a róanai béke-kongresszussal kapcso­

latos interparlamentáris értekezlet elnöke, a Nuova 
Antológiában közzétett meggondolatlan czikkével 
sokkal többet ártott a béke-kongresszusok jó híré­
nek s a beléjök vethető bizalomnak, mint a meny­
nyit az általános béke leghobb barátai használni 
tudnak. Ha Bonghi ur, mint béke-apostol, arra 
érzi magát indíttatva, hogy ellenséges érzületnek 
adjon kifejezést a hármas-szövetség ellen, a mely­
ről pedig nagyon jól tudhatja, hogy az utolsó év­
tized békéje csakis e szövetségnek köszönhető, 
melynek aggressziv ezéljai egyáltalában nincsenek: 
akkor nem lehet mást mondani, mint azt, hogy 
Bonghi és társai ép oly szándékosan ismerik félre 
a helyzetet, mint akár a francziák vagy az oroszok. 
Ha a világbékét valóban azzal kellene és lehetne csak 
inaugnrálni, hogy a németek adják vissza a íran- 
cziáknak Elzász-Lotharingiát: abból, hogy a néme­
tek ezt nem hajlandók megtenni, nem az követ­
kezik, hogy Németország s vele a hármas-szövetség 
a béke akadályozója, hanem ellenkezőleg ép az, 
hogy Francziaország a békebontó, mert ő mondja 
azt, hogy addig nem lehet igazi béke, mig ő az 
elvett tartományokat vissza nem kapja, bzóval: 
Bonghi ur nagyon rossz apostol és nagyon rossz szol­
gálatot tett a békekongresszusnak, de sőt minden 
ok nélkül durva sértést követett el Németország 
ellen, midőn említett czikkében ezt mondta: «A 
Németországgal való egyesülés, mely az 18«0-iki 
háborúba az elzásziakat vetette ann y ira erőszakos, hogy 
ennek nem lehet, nem szabad tovább tartania.» 
Hogv miiven könnyű lenne a háborúzás az eset­
ben, ha a vesztett csaták a vesztő félre semmi 
súlyos következménynyel nem járnának, arra. úgy 
látszik. Bonghi ur szándékosan nem akar gondolni. 
Tény az, hogy, a mint jelentve volt, a német de­
legátusok egy része ily előzmények után nem akar 
résztvenni a kongresszusban s a kongresszusi bizott­
ság is bomladozik már, a mennyiben Guerreri Ká­
rok bejelentette kilépését. Olaszországban különben 
is szigorúbban Ítélik meg Bonghi fellépését, mint 
Németországban. Az Opinions egyenesen azt mondja, 
hogy a németeknek, ha a kongresszusról valamennyien 
elmaradnán»> - tökéletesen igazuk lenne. De ha né­

melyek közülök mégis eljönnének, attól lehet 
félni, hogy arra használnák fel az alkalmat, hogy 
erélyesen tiltakozzanak Bonghi ellen. Ez minden­
esetre a legkellemetlenebb mozzanata lenne a 
békekongresszusnak. Nem hiszszük azonban, hogy 
azok a német delegátusok, a kik Bonghi nyilat­
kozata daczára is eljönnek Rómába, beszélni akar­
nának Eizász-I.otharingiáról és Németországnak az 
u régi birodalmi területéhez való jogáról. Az a 
kár azonban, melyet Bonghi a békekongresszus- 
nak okozott, többé jóvá nem tehető.

A czárnak Kopenhágába visszatérte alkalmából 
ismét szó volt a berlini látogatásról, a mennyiben 
azt fejtegettek, hogv mivel a czár csak abban 
az időben fog Oroszországba hazatérni, mikor 
a tengeri ut már lehetetlen, szárazföldül! fog 
utazni s ez esetben Berlint tisztességgel ki 
nem kerülheti. Az erről szóló hírekre a mün­
cheni Allgemeine Zeitung azt a megjegyzést 
leszi. hogy ugyanabba a kategóriába tartoznak, 
mint az a másik liir, a mely szerint Németország 
alkudozásban áll Oroszországgal kereskedelmi szer­
ződés kötése iránt, a miből pedig egy szó sem 
igaz. — A brüsszeli orosz félhivatalos Xord szin­
tén. még pedig kategorikus módon ezáfolja meg a 
berlini látogatásról szóló híreket. Jelenti ugyanis, 
hogy a cxári pár lxopenhúgából való visszatérte 
után pár Lvlot Ivrimiában fog tölteni, s a e.:árnál• 
Vilmos csiszárral való találkozásáról szó sincs 

többé.
A franczia kormánynak, mint Parisból jelentik, 

az a -v.iindéka van, hogy a képvi-olőliáznnk általános- 
sávban tartóit Hvi! ’.osits-oi.at fog adni a diploma- 
ez iái helyzetről, még pedig megrendelt interpellá- 
cziókra adandó válaszok alakjában. Ugyané forrás 
szerint Parisban egész bizonyossággal állítják, hogy 
ltoméin iának a hármas-szövetségbe- való belé­
pése iránt e pillanatban alkudozások folynak. Ext a 
lrancziák atdiul a tényből következtetik, hogy Károly 
roiném kiniiv Monzában látogatást tett Lmbcrto ki­
rálynál.

Parnell halála folyvást foglalkoztatja az egész, 
angol sajtót. A radikális lapok, mint a Star, az 
Echo meg a Pall Mall Gazette dicsérik Parnellnek 
Írország körül való érdemeit és kiemelik, hogy Par­
nell nélkül az irkérdés nem jutott volna előtérbe 
Anglia belpolitikájában. Justin Mac Horthy, az 
autiparnellisták eddigi vezére, ugv nyilatkozott, 
hogy Parnell halálának következményét lehetetlen 
előre kiszámítani, de reményű, hogy az iv párt két 
töredéke most már egyesülni fog. A halál engesz­
telő hatalma bizonyára cl fog csititani minden ed­
digi ellenséges érzületet. A home-rule kérdését ez 
nem is érinti. Hogy Írország önkormányzatot fog 
kapni, ez olyan bizonyos, mint bármi a világon. 
Chamberlain Parnell halálának a következményei­
ről igy nyilatkozott:

Nem lehet megmondani, hogy mi fog történni. Lehet, 
hogy a kormány, eddigi működése alapján, nyilatko­
zásra lógja felhívni az országot, vagyis uj választásokat 
rendel el. Valószínűleg azonban először meg fogja kí­
sérlem a iieivi kormányzatról szóló javaslat megsza­
vaz tat ás át. A kilátások e részben nem rosszak. Az 
ellenzék ezzel szemben valószínűleg ugyanazt a maga­
tartást fogja követni, mint a népoktatási javaslattal 
szemben. Ha igy lesz, akkor az év végével uj válasz 
tásokia kerül a sor.

VIDÉK.
* Karczag. okt. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Madarász Imre országgyűlési képviselő ma 
délután tartotta beszámoló beszédet. A több ezerre 
tehető közönség óriási lelkesedéssel fogadta a képvi 
selö beszédet, a mely egy óra hosszat tartott. Mada­
rászt a választópolgárság a beszédek végével felkérte, 
hogy a jövő választás alkalmával is lépjen fül. Este 
több száz terítékű banket volt.

Pestmegye közgyűlése.

közgyűlését
Pest vármegye törvényhatósági bizottsága ma dél 

előtt kezdte meg bizottsági évnegyedes 
Behiczky Fevencz főispán elnöklete alatt.

A közgyűlés kegveletes ténynyel vette kezdetid. 
A főispán indítványára ugyanis elhatározta a közgyű­
lés. hogy ő felségéhez a rosenlhali bombamerénylet 
elöl történt szerencsés megmenekülése alkalmából 
hálaadó feliratot intéz. Kapcsolatban ezzel Földvárig

fűződik. Itt nyíltak meg ajkai először a magyar szóra, 
itt hozta először hevesebb dobogásba a magyar szive­
ket, itt keltette fel először a ma már teljes mérvben 
megvalósult szép reményeket a hazafias keblekben, 
midőn rnég mint ifjú lőherczeg, István nádor töher- 
czeget pestmegyei fóispáni székébe mint kiv. biztos, a 
rendek nagy lelkesedése mellett beiktatta. 1. nevezetes 
esemény közgyűlési termünkben mindeddig külső meg­
örökítést nem nyervén, indítványozom, hogy a vár­
megye közönsége az 18i7. évi október hó 16-án tar­
tott közgyűlési ama felejthetetlen momentumát egy 
nagvobb szabású festménynyel örökítse meg.

Az élénk helyesléssel fogadott indítványt, a szabá­
lyok értelmében, a jegyzői hivatalban közszemlére tenni 
határozták és a holnapi folytatólagos közgyűlésen ha­
tároznak fölötte.

Ezután Füldváry Mihály alispán terjesztette elő év- 
ne^vedes jelentését, a mely egész terjedelmében igy 
hangzik : Úgy a központi, mint a járási tisztvise­
lők ° tevékenysége ellen általánosságban kifogás nem 
emelhető. Ki kell azonban jelentenem, hogy a 
közigazgatás mindéi# ágában a teendők s külö­
nösen az állami adminisztráczió közvetítése foly­
tán évről évre, mondhatnám napról napra oly 
mérvben növekednek, hogy a vármegye tiszti és segéd- 
személyzetének száma a munkahalmazzal nincs arány­
ban. Ebből vonható le ama el nem tagadható sajnos 
ténv, hogy a központban az ügyek ellátása — a leg­
jobb igyekezet mellett is — sokszor késedelmet szen­
ved. Es innen van, hogv a járásokban a főszolgabirák 
lemia^yobb részben az irodai teendőkkel lévén elfog­
lalva °a községek belélete s a felsőbb rendeletek miként 
történt végrehajtása fölült az annyira fontos felügyeletet 
és ellenőrzést kellő mértékben nem gyakorolhatja. 
Átlátta ezt már a közelmúlt években a t. bizottsági 
közgyűlés is, és mert az évekkel ezelőtt megállapított 
s a°mostani viszonyoknak meg nem felelő csekély ál­
lami dotáczió mellett a baj nem orvosolható, pótah ut­
ján óhajtotta a kívánt czélt elérni a bizottsági köz­
gyűlés többsége azonban, dac,zára több lelkes felszóla­
lásnak, ezt mindenkor elejtette. A midőn tisztviselők­
ről szólok, meg kell emliíenem, hogy Czeqléd rend. 
tan város polgármesterét főispán ur ő nagyméltósága 
az általa ott tapasztalt rendellenességek miatt hivata­
los állásától felfüggesztette. A vizsgálatot személyesen 
hajtottam végre, bűnös visszaélést ugyan nem, de

nagymérvű ügykezelési szabálytalanságokat konsta­
táltam.

És itt kell, hogy kifejezést adjak ama rég táplált 
nézetemnek, miszerint a községi törvények revíziójá­
nak, sőt a gyökeres reformnak ideje nagyon is el­
érkezett. Az újabban alkotott törvények és szabály­
rendeletek s általában a mostani korszak jogosult 
követelményei oly sok fontos teendőt raktak a községek 
villáira, hogy hivatalnokaiknak kellő kvalilikáczióval 
kellene biruiok és látnunk, tapasztalnunk kell, hogy a 
rendezett tanácsú városok cgynéinelyike - igy Czegléd 
is - autonom jogainak formája alatt oly szűkre 
szabta hivatalnokainak fizetését, hogy kellő' minő­
sítéssel hi ró egyéneket megszerezni teljesen lehe­
tetlen.

Áttérve jelentésem szokott tárgyéira, van szeren­
csém jelenteni, hogy a közegészségügyi állapot az év­
nek lefolyt harmadik negyedében általában kedvező 
volt. Járványszcriien felléptek: Kalocsa községben a 
kanyaró, Újpest községl>en a vörlieny betegségek, 
továbbél Farial községhez tartozó Kmsevölgy pusztán 
az úgynevezett Belső-Majorban az idegen, tót és német 
napszámosok között a trachoma betegség pusztí­
tottak.

A vármegyei pénztárakat és az ott kezelt külön 
alapokat, a "törvény állal rendelt eljárás mellett liu- 
vonkint megvizsgáltam és mindannyiszor meggyőző­
dést szereztem, hogv a közpénzek kifogástalan sza­
bályszerűséggel kezeltetnek.

Á személy- és vagyonbiztonság az elmúlt évnegyed­
ben, a szokásos tolvajlási eseteket leszámítva, általá­
ban kielégitói veit.

A múlt évnegyedben, — mint a nyári időszak alatt 
az történni szokott többnyire vigyázatlanságból
eredt számos tüzeset is fordult elő, ezek azonban ki­
sebb mérvűek voltak. Az elégett épületek részben 
biztosítva voltak.

A gazdász.-iti viszonyokra vonatkozólag beérkezett 
jelentések -zerint az. idei termés átlag véve középszerű, 
néhol középen alóli volt. Takarmány, különösen a 
mesterséges lak. rmánvfélék elég jó termést adtak. A 
szőlő a várzi- vs pilisi járásokban, különösen a pilisi 
alsójaráshan r filloxera által már annyira elpusztult, 
hogy termése számba sem jöhet, hol azonban eddig a 
tilloxera megkímélte a szőlőket, a penészgomba telt 
bennük nagv kárt. Az őszi velősek folyamatban van­
nak. de az eső hiánya miatt lassan haladnak a ko­
rábbi már kikeli vetések pedig a szárazság miatt siny- 
leuek. Jégeső is fordult elő a solíi alsó- és a kecs­
keméti alsó járásokban, a mely utóbbi járás, 
némely községeinek dohány-ültetvényeit rongálta meg. 
Kiérni csapá>kéi:t meg k—11 még említenem ama or- 
káuszerü vihart is, a mely Fehérvármegye felől a 
Dunán át Ráczkevén Sziget-Becse és Kóré községek 
fölött eh ormit s különösen Sziget-Becsén oly nagy­
mérvű karokat okozott, hogy felterjesztésemre a bel­
iig'.miniszter ur ezen községek károsult lakosai sza­
mara 300 Irinyi segélyt küldeni méltúztatott.

A gazdasági és a hasznos házi állatok egészségi 
állapota vármegyénk nagy részében kielégiló, azonban 
a szarvasmarhák között a ragadós száj- es körömlájás, 
valamint a sevlésorbáncz járványok meg mindég 
több községben nem szűntek meg. A szarvasmarhák 
között szórványosan s a lovak között egyes takony- 
kór esetek is fordultak elő.

Közös hadseregbeli katonaság és honvédség a vár­
megye területén a szokott állomáshelyeken és lét­
számban volt elhelyezve. A katonaság és polgári la­
kosság között a békés viszony megliáboiitva nem lett.

A több ízben élénk helyesléstől félbeszakított a 1 i>- 
páni jelentés után következett a napirendre tűzött 
tárgysorozat részletes tárgyalása.

Élénk vita tárgyát képezte az Alpár községi jegyző 
fizetésének megállapítása, a mennyiben a község 
harminczkét hoki haszonélvezetül bírt földnek katasz­
teri tiszta jövedelmét a négyszáz forint készpénz fize­
tésből levonásba akarta vétetni. A törvényhatósági 
gyűlés Beniczky t. főjegyző indítványa alapján úgy 
oldotta meg a kérdést, hogy kimondotta, miszerint a 
községi jegyzőnek négyszáz forintnyi készpénzfizeté­
séből a harminczkét hold után járó kataszteri tiszta 
jövedelem egyáltalában ne vonassák te, úgy hogy a 
jegyzőnek készpénzfizetése a hatszáz forintot meg­
közelítse.

Hosszt! vitát provokált a lialas-majsai utón lévő 
fák árának tulajdonjogi kérdése, a mennyiben ezen 
az utat szegélyező iákhoz a község tartott igényt ama 
indokolással, hogy a kérdéses útvonal 25 30 év előtt
még a község tulajdonát képezte. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy tekintettel arra. hogy a kérdéses útvonal 
időközben a törvényhatósági utak közé sorozlatott. az 
irton termő fák sem a régi, hanem a jelenlegi tulaj­
donos tulajdonát képezik.

Kiskun-Félegyliáza város lakossága a legutóbbi ál­
talános tisztujitás alkalmával a polgármester, a jog­
ügyi tanácsos, a levéltáros és a mérnök megválasz­
tása ellen felebbezés nyujtatott be. A törvényhatósági 
hizottsáa a fölebbezést elvetette.

Báró Prónay Dezső beszámolója 
Békés-Csabán.
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fogadta tegnap báró Prónay Dezsőt, Békés-Gsaba or­
szággyűlési képviselőjét, a ki beszámoló beszédének 
megtartása czéljából utazott oda.

Majd minden ház föl volt lobogózva, s a déli órák­
ban, a mikorra Prónay érkezése jelezve volt, óriás] 
néptömeg lepte el a föutczát. A népszerű képviselőnek 
ezen az utczán kellett bevonulni a városba.

Bokán voltak a vasútnál is. Midőn a vonat megér­
kezett s Prónay báró kiszáll, lelkesen megéljenezték, 
Kó'rössy László pedig üdvözlő beszédei mondott. 
Prónay a rövid, de lendületes válasz után kocsira ült. 
Kocsija, melyet hosszú kocsisor követelt, szakadatlan 
éljenzés közben érkezett a városba, később pedig a 
városháza udvarára, a hol erre az alkalomra díszes 
emelvényt állították.

Körülbelül negyedfélezer ember gyűlt össze itt, hogy 
Prónayt meghallgassa.

Én közéletünknek csak ama jelenségeivel kívánok 
ez alkalommal foglalkozni — monda Prónay, miután 
a fogadtatást megköszönte — a melyek ez országgyű­
lés lefolyt éveiben történvén, a jelen politikai helyzet 
alakulására kiváló befolyást gyakoroltak. Ezek a véd­
erőről szóló törvény tárgyalásakor lolyt vita, a 
kormány változása, az uj kormány tervei, a 
közigazgatás rendezéséről a vármegyékben szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Ama sajátságos helyzetnél fogva, a melyben Ausz­
triával szemben állunk, alig van nehezebb, de egyúttal 
fontosabb és életbevágóbb kérdés a hadiszervezet 
kérdésénél, melyet az általános katonai kötelezettség 
életbeléptetése még nehezebbé telt, és egyúttal olyanná, 
mely a társadalmi életbe, sőt annak legbensőbb ága­
zataiba is a legmélyebben belenyúl.

Tudva van, hogy a véderőről szóló törvénynek 
különösen két szakasza lámadtatott meg méltán a 
legélesebben az ellenzék által, az egyik szakasznál az 
ellenzék törekvésének volt sikere, fájdalom, nem 
sikerült törvénybe iktatunk, hogy a magyar önkénte­
sekre nézve a tiszti vizsga nyelve a magyar legyen. 
Ámde a vita, mely a véderőről szóló törvény fölött 
lefolyt, megingatta a kormány állását és habár lát­
szólag más kérdés szolgált okul a kormányváltozásra,

az az időköz, mely a véderővitától a kormány vál­
tozásáig lefolyt, csak arra való volt, nehogy a kor­
mány lemondása úgy tűnjék fel, mint az ellenzék 
diadala, a minthogy annyi igaz is, hogy önmagukban 
véve az ellenzék által támasztott viták nem vonták 
maguk után a kormány lemondását, de támasztottak 
a kormányban olyan nézeteltéréseket, a melyek vál­
ságra vezettek. Ezek ugyan csak egyéni nézeteim, de 
a dolgok folyásának a közelből való szemléléséből 
merítettem azokat.

Sajátságosnak tartom, hogy a véderőről szóló tör­
vény fölött lefolyt vita után merült föl a közigazga- 
galén: államosításának terve, mely azon kérdé­
sekkel, melyek fölött a véderőről szóló törvényja­
vaslat tárgyalásakor a vita folyt, korántsem állanak 
olyan szoros összefüggésben, hogy a közigazgatás álla­
mosításának tervét ama vita természetes következésé­
nek lehetne tekinteni. Es mégis, úgy volt,

A véderőről szóló törvényjavaslat tárgyalása alatt 
lefolyt nagy viták megrendítették a kormány állását 
és a kormánypártot is. Uj erőt, uj támaszt keresett, 
hogy ezt megnyerhesse, elfogadta a közigazgatás álla­
mosításának eszméjét. A vármegyei önkormányzat hí­
veiből egy, azzal ellentétben álló rendszer hívei let­
tek, csakhogy az ilyen rögtönzött megváltoztatása a 
nézeteknek, a politikai elveknek ilyen máról-holnapra 
való csereberélése nem tartozik ama dolgok közé, a 
melyek egy kormány állását megerősítenék, avagy 
iránta bizalmat keltenének. Nálunk is igazolták ezt az 
események. A miben a volt kormány elnöke támaszt 
keresett, nézete szerint az lett számára a bonyodal­
mak forrásává és onnan repült a felhalmozódott rob­
banó anyagra a gyújtó szikra, a honnan inkább támo­
gatást váltak. Megtörtént a kormányválság és uj mi­
nisztérium vette ál az ország kormányzását.

Az úgynevezett szabadelvű pártban sziuleg nem 
állott be változás. Uralkodó párt maradt és mai is 
az, de az egvséges vezetés, a benső egység, mely e 
pártot tizenöt éven át jellemezte, ugv látszik, ma már 
nincs meg, vagy legalább nem oly mértékben, mint a 
múltban.

Az uj kormány nagy dolgokra készült. A helyett 
hogv elődjének egv olv müvét, a melynél a sikert 
Ígérő kezdet meg volt téve. telte volna főgondjaiuak 
tárgyává, tudni illik az ország pénzügyeinek teljes 
rendezését, a közigazgatás rendszerének teljes átalakí­
tását. az önkormányzat — fájdalom — már is igen 
csekély maradványainak teljes megsemmisítését tűzte 
ki czéíui. Nagy feladatra vállalkozott, melylyel képes- 
■égé nem állott arányban. A nagy feladatot kicsinyes 
módon akarta megoldani.

Tudom, hogy az ellenzék eljárását a közigazgatási 
vitában különféleképen ítélik meg; tudom, hogy sokan 
elítélik. Én, a mennyiben nekem is volt némi részem 
ama küzdelemben, nyugodtan nézek elébe bármily el­
fogulatlan Ítéletnek, mert tudatával bírok annak, hogy 
kötelességet teljesítettem és c meggyőződésemben 
semmi sem fog megingatni, iHosszas lelkesült él­
jenzés.)

Azt mondják, hogy az ellenzék által fönlartoll vita 
ártott a pariaincnt tekintélyének. Én azt hiszem, egy 
komoly vita, bármily hosszú legyen, nem árt 
a parlament tekintélyének : de igenis árt a par­
lament tekintélyének, ha azt a kormány nem ve­
szi komolyan és annak egész eljárásából az tűnik 
ki, mintha az, a mit a kormánypárti kör elfoga­
dott, már az ország akarata óin: és annak további 
tárgyalása csak egy olyan fölösleges szertartásszerü 
dolog, a melyet lehetőleg meg kell rövidíteni. De 
szükségesnek tartom itt figyelmüket különösen fel­
hívni arra a körülményre, hogy a kormánypárt sem 
karolta löl valami nagy lelkesedéssel azt az úgyneve­
zett közigazgatási reformot és volt elég kormánypárti 
képviselő, a kinek magatartásából méltán azt lehetett 
következtetni, hogy bizony igen kelletlenül támogat­
ják e kérdésben a kormányt és midőn ilyen észlele- 
teket lehetett tenni, valóban gyámoltalanság lett volna 
az ellenzék részéről, ha nem tanúsít elég kitartást. 
Szerencsére a kitartás nem hiányzott és annak meg 
is felelt az eredmény, mert megakadályozta egy rossz 
törvény megalkotását. (Zajos tetszés és éljenzés.)

Naprói-napra világosabban feltűnnek a kormánynak 
eme szándékai, hogy hatalmát gyarapítsa, minden- 
hatóságiit kiterjeszsze. Csak az a megfoghatatlan 
előttem, hogy ez a kormány, melynek politikája anli- 
kus. abszolutisztikus, reakezionárius és az a párt, 
mely a kormányt támogatja, magát még mindig sza­
badelvűnek nevezi. Az őszinteségnek ez a hiánya, 
mely a közvélemény ítéletét félrevezeti, valóban szi­
gorú ítéletre méltó. Mert — éu megengedem, hogy az 
abszolitizmust is,mint politikai rendszert lehet bizo­
nyos esetekben mentegetni lehet jóliiszemüleg vé­
delmezni, igazolását megkísérlem, de nem lehet men­
tegetni. annál kevésbbé igazolni azt a politikai szem­
fényvesztést, melyet nálunk a szabadelvű-éggel, mint 
jelzővel űznek.

Az elvekkel való szemfényvesztő játék teszi nálunk 
a politikát olyan sivárrá és rejti magában azt a ve­
szedelmet, hogy eiidegeniii a társadalom egy részét a 
közügvekkel való foglalkozástól. Pedig csak az élénk 
közszellem, a közügyekkcl való foglalkozás szeretete 
alkotják az alkotmányosságnak és ezsel együtt az 
egyéni szabadságnak is a valódi biztositékát. Csak az 
a nemzet szabad, vagy őrizheti meg szabadságát, 
melvnek minden egyes iia érzi, hogy miként saját 
munkájától, szorgalmától és takarékosságától függ 
anyagi boldogulása, úgy a közügyekkel való foglalko­
zásától. a közügyekben való részvételétől függ egyéni 
szabadsága, ettől függ a közszabadság és hazánkban 
ezzel együtt nemzetiségünk fvnmaradása is. (Hosszan­
tartó, lelkesült éljenzés és tetszés.)

Este nyolez órakor képviselője tiszteletére díszes 
lakomát adott a csabai függetlenségi párt képviselője, 
melyen több mint 200 választó polgár vett részt. Az 
első felköszöntőt Karassiay István volt alispán 
mondta Prónay Dezsőre. Prónay Dezső báró hang­
súlyozva a különböző pártokhoz tartozóknak egymás 
iránt való liirehnességét és lojalitásai, pártkülönbség 
nélkül élteti Békés-Gsaba lakosságát. Fabry, a függet­
lenségi párt elnöke a nagy politikust élteti Prónay 
Dezsőben. Prónuy báró kijelenti, hogv sohasem töre­
kedett politikai vezérszerepre s élteti az igazi ve- 
zérszerepet vivő kél politikust: Apponyi Albertet és 
Ugrón Gábort. (Lelkesült éljenzés.) Nagy lelkesedést 
keltett Barabás Béla urnák, az aradi függetlenségi 
párt alelnökének a felköszöntője, melyben éles és gyújtó 
szavakkal fejezte ki a polgárok között való egyetértés 
szükségét. A lakoma lelkesült hangulatban ért véget.

Prónay báró az esti vonattal visszautazott Buda­
pestre.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. Albrecht íőherczeg álla­
potában javulás állott be. — Plainer főherczeg és 
neje Mária Terézia főherczegné szombaton Becsből 
Badenbe utazott. — Frigyes főherczeg szombaton 
Stuttgartból Pozsonyba visszajött. ■—■ Klotild fő­
herczegné tegnap este Budapestről Alcsuthra 
utazott vissza.— Weierle Sándor pénzügyminiszter 
szombaton Budapestről Temesvárra utazott. — 
Schlauch Lőrinez nagyváradi püspök Aradról Békés­
csabára utazott. — Apponyi Albert gróf Károlyi 
Sándor grófnak a látogatására Fóthra utazott. — 
Frigyes Lipót porosz herczeg tegnap Bécsből 
Máriaczellbe utazott vadászni. — Gallimberti 
Alajos, bécsi pápai nunczius, legközelebb Temes­

várra jő, Dessewffy Sándor Csanádi püspöknek a 
látogatására. — Csáhj Albin gróf vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter és Lobi ovitz Rudolf herczeg 
hadtestparancsnok tegnap Budapestről Becsbe 
utaztak.

— Hálaadó isteni tisztelet Beszterczebányán.
Bende Imre besz.tevczebánvai püspök, mint ottani tu­
dósítónk táviratozza, a királynak a rosenlhali merény­
let elöl való szerencsés megmenekülése alkalmából, 
az egész egyházmegyében liálaimával egybekötött isteni 
tiszteletet rendelt el; a püspök maga a gavam-szent- 
kereszti templomban végezte a liálaadó isteni tiszte­
letet.

— Thurn-Taxís Egon herczeg betegsége. Thurn-
Taxis Egon herczeget, a kinek arezdaganata volt, 
Bécsben elv Mozeseg operálta, minek folytán a her- 
czeg a jobb szemét elvesztette. A herczeg állapota 
súlyos ugyan, de remélhető, hogy teljesen fel fog 
épülni.

— Polgári házasságok BEagyarországon. Dél-
Magyarország számos községében oly nagy számban 
fordulnak elő a vadházasságok, hogy a köznép már 
szinte összezavarta a <.vadházasság» fogalmát a «pol­
gári házasság» fogalmával, sőt mi több, egyes közsé­
gekben léteznek községi jegyzők, kik a vadházasságban 
együtt élő párokkal polgári házassági szerződése­
ket köttetnek, mihez némely helyen már készeniar- 
tott nyomtatott blankettákat használnak. Az egyházi 
hatóság — mint nekünk Írják — már régóta ismeri 
a jegyzők ezen tizeiméit, mert egy esetben előfordult- 
hogy az ily < polgári házassági szerződés» alapján 
megerősített házasságból eredő gyermeket törvényes­
nek vezették be az anyakönyvbe, a mi azután a leg­
zavarosabb bonyodalmakra szolgáltatott okot. Az ilyen 
polgári házassági szerződések nem köttetnek az egész 
életre, mert ha az egyik házasfél megunja a boldog 
együttlétet, a jegyző által egyszerűen felbontatja a 
szerződést és ha kedve telik, más féllel szerződik 
újra. E viszás állapotokra már felhívták a kormány 
figyelmét is.

— Munkácsy Miháy a vidéken. Szentesről írják, 
hogy Munkácsy Mihály e hó 10-én reggel folytatta 
tanulmányait és ismét több felvételt eszközölt, ezúttal 
üreg, hosszuhaju, fésűs parasztokról is. E lió kilen- 
ezedikén a csongrádi kirándulás jól sikerült. Munkácsy 
Mihály Zsileszky főispánnal és a társaságában levő 
Écsv festőmüvészszel volt Csongrádon, a hol házigaz­
dájuknak, Újhelyi Nándornak a lakása előtt óriási 
közönség várta és éljenezte. A művész már kora reg­
gel lement a piacztérre és szóba állt a néppel, beszél­
getett egvesekkel, hogy kiválogassa nagy képéhez az al­
kalmas egyéneket modelled. Össze is szedett egy jó csomó 
embert, a kikel bevitt a megyeház udvarára, a Hol csak­
hamar kezdetét vetteaz alakok csoportosítása a már kész- 
képvázlat fényképe után. A művész fotografálógépet is 
vitt magával, melynek segélyével megfelelő állásban 
csoportosított alakjokat lefényképezte. E munka végez­
tével Munkácsy a főispán és segítőtársa kíséretében 
Csongrádva rándult át. hogy ott is tanulmányokat 
tegyen, mintákat keressen alakjaihoz. A társaság 
Csongrádon Újhelyi Nándor ügyvéd vendége volt és 
ott is ebédelt. Érkezését a vendéglátó ügyvéd háza 
előtt nagy néptümeg várta, mely lelkesen megéljenezte 
a kitűnő vendéget. Sok szép parasztembert 
mutattak itt be Munkácsynak, de ő nem a szépet, 
hanem a jellegzetest kereste, mert szépet, mint monda, 
mindenütt talál, neki pedig nem ez, hanem tipikus és 
magyaros kell. Este hat órakor a művész visszatért 
Szentesre, a hol másnap újból lement a piacztérre és 
kiválasztott magának egy eredeti, csakugyan jellemző 
alakot, a kit aztán többféle állásban lefénvképeztetett 
néhány más emberrel együtt. Ugyanekkor a művész 
egy kanászszürt is vásárolt. A programúi szerint Szeg­
várra is kirándul a művész, a honnan Mindszentre 
megy át. Ott a Pallavicini-uradalomban a cselédség 
közt sok anyag kínálkozik tanulmányainak.

— Özvegy gróf Széchenyi Lászlóné halála. 
Özvegy gróf Széchenyi Lászlónét a napokban súlyos 
baleset érte. A grófné, a ki Baden mellett levő ti li­
mai birtokán tartózkodik, Badenből hazakocsizott s 
útközben a lovai megbokrosodtak, elragadták a kocsit 
s az utárokba fordították. A grófné oly szerencsétle­
nül bukott ki a kocsiból, hogy jobb karját eltörte, 
ezenkívül arczán is több sérülést szenvedett. A grófné 
fivérét, a ki szintén a kocsiban ült valamint a ko­
csist, a legkisebb baj sem érte. A sebesült grófnét dr. 
Probst orvos a saját fogatán szállította Trumauba.

— Magasrangu külföldi vendégek. Festetics 
Tasziló grófot, mint nekünk Írják, keszthelyi palotá­
jában a napokban Ellis angol tábornok, Sneyd Ralph 
és neje, Károlyi E. grófné és leánya látogatták meg. 
most pedig Chaplia angol földmivelési minisztert várja 
a gróf és családja. Az angol földmivelési miniszter ez 
úttal megnézi a keszthelyi m. kir. gazd. tanintézetet 
és gazdasági berendezését.

— Eltévedt gyorsvonat. A péntekről szombatra 
menő éjjel Németországból Oszlendébe menő gyorsvo­
nat hamis váltóállítás következtében nem a helyes 
vágányra tért át s a helyett, hogy Mechelnbe vette 
volna útját, Brüsszelbe ment. Az eltévedt gyorsvonat 
annak a veszélynek volt kitéve, hogy minden pilla­
natban összeütközik egy szemközt jövő vagy előtte 
menő vonattal. Szerencsére nem történt vele eféle 
baj, ue annál több kellemetlensége volt a váltóőrök­
kel, a kik nem akarták az idegen vonatot tovább en­
gedni. Végre, folytonos fütyülés és vészjelzések között 
berobogott az idegen vonat a brüsszeli pályaudvarra, 
honnét három órai késéssel folytatta útját Oszt- 
ende felé.

— Emberölés nyolez forint miatt. Temesvárról 
Írják lapunknak: Egy dettai korcsmában együtt mu. 
látott Petkó Tódor és Radivoj Száva. Poharazás köz­
ben észrevette Polkó. hogy társánál sok pénz van. 
Eszébe jutott, hogy mennyi pálinkát lehetne azon a 
pénzen venni: odaszólt tehát Radivojnak, hogy adjon 
neki kölcsön nyolez forintot, de Radivoj tudva azt, 
hogy Petkó rossz fizető, megtagadta kérését. Feldü­
hödt erre Petkó, torkon ragadta Radivojt és egy 
hosszú, élesre fent késsel úgy mellbe szúrta, hogy 
néhány perez múlva a helyszínén meghalt. A vesze­
delmes kölesünkéről rögtön elfogta a csendőrség és 
ma már a fehértemplomi törvényszék czelláiban hüsel.

— Tisza Kálmán néveatéje. Tisza Kálmán név- 
estéjére úgy a fővárosból, mint Biharmegyéből sokan 
készülnek Gesztre. Nagyvárad város szabadelvű pártja 
Hlatky Endre pártelnök vezetése alatt küldöttségülg 
fogja Geszten üdvözölni hétfőn este. A küldöttség tag­
jai : Dr. Berkovics Zsigmond, Hoványi Géza, dr. Kon- 
rád Márk, Tóth Ferencz, Serdült Bálint és Miskolczv 
Barna.

— Éhínség a tengeren. Antwerpenből jelenti egy 
távirat, hogy az Ellen nevű pánezélos hajó legény­
sége egynek kivételével a nyílt tengeren éhen halt. A 
hajót, a kedvezőtlen irányú szél a tengeren ide s tova 
dobálta, úgy hogy nem vergődhetett partra. Tizenkét 
napig vesztegelt igy a hajó. melynek legénysége min­
den élelmi szerből kifogyott. Kilenez matróz iszonyú
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kínok között halt meg, míg egyet, a ki már szintén 
teljesen magánkívül volt, egy arra haladó gőzös meg­
mentett.

— Államfogoly faitételes szabadságon. Szabó 
Lajos szigorló orvos, a kit halálos végű párbaj miatt 
két évi államfogházra ítéltek, és másfél évet már ki 
is töltött Szegeden, büntetésének bátrajpvő idejére 
föltételes szabadságot kapott és . ipar el'is utazott 
Szegedről. Ez az első eset arra, hogy állanjftgolynál 
rlkalmazzák a föltételes szabadság kedvezményét.

— A hossza nap.^Zsidó polgártársainknak ma van 
n «leghosszabb» napjuk az esztendőben, mert szigorú 
létben kell azt eltölteniök. A fővárosban ez a nap 
nagyon is észrevehető külső kifejezést nyer először is 
# tezárt boltok sokaságában, másodszor abban, hogy 
g, — vendéglők tömve van bőjtölő izraelita polgártár­
sainkkal.

— Pospischill szabadon. A Landauer-féle betörés 
tettese, Pospischill Antal, tegnap került ki a váczi 
fegyházból, a hol tiz évet töltött. Pospischill most 39 
éves s 1881. május 21-én került be a váczi fegyház 
börtönébe. A tiz évi rabság nem látszik meg rajta s 
erejéről most is mesés dolgokat beszélnek. A fegy- 
házi őrök féltek tőle s mindig csapatosan mentek be 
a czellájába, mert sok zenebonát csinált. A hires 
betörő Budapesten akar megtelepedni, mert azt 
állítja, hogy a főváros az ö hazája, itt so­
rozták be katonának s ide kötik ifjúkori emlékei. 
Sok hihetetlen dolgot beszél magáról ez a hires 
betörő, a ki ifjabb korában kitűnő akrobata volt. Azt 
mondja, hogy Rudolf trónörökösnek ő volt a torna- 
tanitója s a trónörökös halála alkalmával nagy urak 
mentek hozzá a börtönbe, hogy hirül adják neki a 
megrendítő eseményt. A királynétól értékes órát ka­
pott ajándékba, a melyet, mint monda, a Fortunában 
elvettek tőle. Ezt az órát szeretné most visszakapni. 
A jövőre nézve azt mondja Postpischill, hogy elmegy 
Landauerhez és megígéri neki, hogy elveszett pénzét 
visszakeriti az utolsó krajezárig. Az a szándéka kü­
lönben. hogy ha felfogadják, a fővárosi rendőrség 
szolgálatába áll. Kötelezi magát, hogy nyomára 
vezet minden betörésnek, mert ezen a téren nagy ta­
pasztalatai és fényes összeköttetései vannak. Ha ez 
nem sikerül, újra fölcsap akrobatának és legelőször 
is Váezon fogja magát mutogatni, a mely városhoz 
10 éves emlékek fűzik.

Rövid hírek. A tlebreczeni gréfi ura­
dalmat. mely Esterházy Ferencz gróf tulajdona, 
legközelebb bérbe adják. — Gundelsheim és 
Malistadt között Söllner Anna 20 éves leányt 
egv Dütsch nevű legény meggyilkolta. Tettét állí­
tólag azért követte el, mert a leány nem viszo­
nozta szerelmét. — liccze községben. Erdély­
ben. Balázs György falusi gazda ittas állapotában 
fejszével támadt rá régi haragosára, Lukács 
Andrásra, de a fejszecsapás a konyhából éppen 
kilépő Lukács Andrásné karján lévő három hóna­
pos csecsemőt ütötte agyon. — Zlaticzim a 
falusi bíró kukoriczalopáson érte Radovojovics Zá­
riát ; ez rálőtt a bíróvá, nehogy teljelenthesse. A 
golvó a bírónak csak a ruháját horzsolta. — Gá- 
rán Yécsey József és neje halálra vertek egy 28 
éves Kovács János nevű napszámost, mert az este 
ittas állapotban tolakodott be az udvarba. — 
Liptó-Szent-Miklóson Schwiegel és Pátka 
nevű iskolásfiuk valahonnan egy pisztolyt kerítet­
tek. melylyel kimentek a város elé czélt lőni 
Palka okán szerencsétlenül ezélzott. hogy a golvó 
a czélpont helyett Schwiegel barátját találta. 
Szabadkán Vér Györgynek Antal nevű kis fia 
egv revolverrel játszott, miközben a fegyver elsült 
s a golvó a szerencsétlen gyermek fejébe hatolt. 
Sebe életveszélyes. — Szóbeliben Atkári Imre 
kubikosmunkás az apját egy ásóval 
Mi vitte a gonosz tettre, még nem tűnt

= Robbanás a szeszgyárban. A külső váczi úti 
Linezer-féie szeszgyárban, mely nevezetes a benne 
megesni szokott szerencsétlenségekről, ma reggel fel­
robbant egy gőzkazán s megölt egy embert, hármat 
pedig súlyosan megsebesített.

A gyári épület második emeletén volt az a kisebb- 
szerű kazán, mely ma reggel felrobbant. A kazánban 
körülbelül három méterme.zsa kukoriczát főztek szesz- 
fejlesztés czéljából. A szerencsétlenség pillanatában a 
kazán mellett csak egy tót napszámos foglalatoskodott, 
a kazánhelyiség felett a harmadik emeleten azonban 
öt munkás 
felvetette a gőz 
dott a boltozathoz, hogy azt teljesen átverte a harmadik 
emeletig. A fölvetett kazánfedő szétrombolta a direkt 
gőzvezetéket is, melyből hatalmasan áradt a gőz. A 
harmadik emeleten volt munkásoknak ez volt a sze­
rencsétlensége. Hamarjában nem tudtak menekülni s 
icry tübbé-kevésbbé összeégeítc* őket a kiáramló gőz. 
Egyiküket a mentésükre siető társaik már halva talál­
ták, míg az a munkás, a ki a kazán körül volt eliog- 
lalva, megmenekült. A gyárból rögtön értesítették a 
mentőket." a kik csakhamar kiérve, hozzáfogtak 
a szerencsétlenül jártak megmentéséhez. Krémó 
János 23 éves napszámos azonban akkorra meghalt. 
A többieket rögtön ápolás alá vették. Jani esek Fe­
rencz 15 éves napszámosnak a lábai. Hanulják Mi- 

19 éves napszámosnak a feje, Szekerka Mihály 
munkásnak a keze és arcza égett össze. A

esetén egy napi elzárásra ítélte. Az elitéit egyetemi 
hallgatók valamennyien fekbbeztek, mig a két utóbbi 
azonnal megkezdte büntetését s ma reggel szabadon is 
bocsátották őket.

= Panasz egy hivatal ellen. Stricker Lipót (1. 
Jósika-uteza 7.) a következő panaszszal látogatta meg 
szerkesztőségünket : Tegnap délután fél 2 órakor só­
gorának, Schwarcz Mórnak, ki a Kazinczy-utcza 52. 
sz. házban lakik, eltűnt Gyula nevű harmadfél éves 
fia. Az apa és a rokonság keresésére indultak a gyer­
meknek s megfordultak több kér. kapitányságnál is, de 
minden kerületből azzal küldötték el, ne fáradjon ki 
többet, mert ha a gyermek megkerül, úgy is rögtön 
megjelentik telefonon a főkapitányságnak. Estefelé va­
laki figyelmeztette a keresőket, hogy a kis fiút a Jó­
zsefváros felé látták délután. Az apa rögtön kihajta­
tott a Vili. kerületi kapitányságra; fél nyolcz- 
kor oda is ért s az egyik szobában ott ta­
lálta kis fiát, a másikban pedig a kapitányság néhány 
emberét. Kártyáztak az urak s nem csoda, hogy nem 
értek reá egy kis telefon-üzenetet küldeni a főkapi­
tányságra. Pedig a gyermeket már négy órakor be­
vitte egy rendőr, az aggódó család pedig minden tiz 
perezbeü beküldött valakit a főkapitányságra, mert a 
gyermek édesanyja betegágyban fekszik és halálos 
izgatottsággal várta az újabb híreket.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Fazekas József 
czipészlegény tegnap a városligetben egy körhintáról 
leesett és a bordáját törte. A mentők a Rókusba vit­
ték. — Zurmühl Katalin cs< lédleány e hó hatodikán 
gyógyultan távozott az üllői-vti uj kórházból és azóta 
nyoma veszett. — Budán, a hadtestparancsnokság 
udvarán tegnap délután 50—60 kéve szalma meggvu- 
ladt, de az ott lévő katonaság eloltotta. — Gánya 
Mihály napszámos tegnap délután a Madách-utczai 
Altnásy vendéglőben veszekedés közben Bomonyák 
Antalt összeszurkálta. — Schneider Henrik pénz­
ügyőr az éjjel a váczi-uton Schmied Antal kocsist 
veszekedés közben a kardjával életveszélyesen meg- 
szurkálta.

tartózkodott. Hat órakor óriás robbanással 
a kazán tetejvt. mely oly erővel csapó-

liálk 19 
32 fves

SZÍNHÁZ és művészet.
— UJ opera. A párisi nagy operában Bourgault 

Ducondrav-nak «Tamara» czimü uj dalművének elő­
adására készülnek. Az uj opera első előadása deczem- 
ber 15-ére van kitűzve.

— Karlovszky Bertalan festőművész hazánkfia, ki 
több évig Parisban élt, nem rég visszatért Budapestre s 
állandóan itt fog maradni. Karlovszki most Kossuth 
Lajos arczképét festi, melyet gróf Károlyi Gábor ren­
delt meg a székesfehérvári megyeháza számára.

— A népszínházban kedden hosszas pihentetés 
után Sullivan kedvelt operetteje, «A mikádó» mely 
már eddig 48 előadást ért a népszínházban, részben 
uj szereposztással kerül színre és pedig : Yum-Yumot : 
K. Kopácsy Juliska, Pitti-Singet : Csongor! Mariska, a 
japáni mikádót : Tollagi, Pish-Tasht : Újvári játsza.

megsérült és nem fog 
közönség meglepetésére

Weisheit, 
Totalisator: 5:61.

Tesztelték róla, hogy a lába 
ftitni a Szt.-Lászlóban, de a 
mégis indult.

Történt a turfon szerencsétlenség is. A gátverseny­
ben Theseus az utolsó gátnál felbukott s keresztül 
esett lovasán, Brown jokeyn. A jockey, a kinek a 
balezombja eltört s a ki egyébként is erős zuzódáso- 
kat szenvedett, mozdulatlanul maradt a földön. Úgy 
vitték eszméletlen állapotban a mázsáiéba, honnan a 
Szent János-kórházba szállították át. Értesülésünk 
szerint felgyógyulásához van remény. Theseus valami 
belső sérülést szenvedett s mikor az állatgyógy-inté- 
zetbe vitték, útközben összerogyottt és kimúlt.

A versenyek lefolyása sorrendben a következő volt.
I. Handicap. 1000 frt. 950 m. Hét ló közül első 

lett Egyedi Arthur Vendég-je, második 
harmadik a favorit Herpenye.
Helyre 25 : 168 és 102.

II. Welter Handicap. 1000 frt. 2000 m. Kilencz 
ló indult s az elhanyagolt Erdődy-féle kancza. Aide-toi 
érkezett elsének, második Rabbi, harmadik Pitty- 
palatty. Totalisator: 5 : 31. Helyre; 25 : 73 és 106.

III. Szent-László-dij. 20.000 frt. 1400 méter.
Kilencz remek kétéves csikó indult a starthoz, a hol 
Csábitó és Courreur ugrándozása miatt sokáig kés­
tek. Végre Csábitó vezetése alatt indult el a mezőny 
s egész a fordulóig haladt, a hol már Trick-Track 
tűnt föl az élen s mellette Apponyi gróf Sorellája. 
Végre is a Dreher-féle mén szép hoszszal érkezett 
eslsőnek Sorella előtt, melyet az utolsó pillanatban 
előre tőrt Espoir követett. Gaga, Batthyány gróf 
sárgája negyedik lett. Totalisator: 5 : 55, helyre
25 : 70, 46 és 69.

Kelenföldi dij. 1000 frt. 1400 méter. Hat ló kö­
zül nagyon könnyen első Söllinger százados Judica-ja, 
második Violetta, harmadik Totalizator. Totalisa- 
tör : 5 : 10, helyrefogadás 25 : 38 és 49.

Eladó gátverseny. 1000 frt. 2800 méter. Három 
ló indult csak. A dijat Üehtritz báró Jonathan-ja 
nyerte meg könnyen, Theseus felbukott s lovasa 
Brown életveszélyes sérülést szenvedett. Totalisator : 
5 : 8, helyrefogadás 25 : 32 és 38.

Kétévesek eladó-versenye. 1000 frt. 950 méter. 
Hat ló közül első Wenckheim gróf Canaradzo-ja, 
második No-hát, harmadik Alamanda. Totalisateur : 
5 : 10, helyrefogadás 25 : 38 és 74. Nyertesre 1500 
forint ár mellett nem akadt vevő

holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe, a sebe­
sülteket a Rókus-kórházba szállították. Megjelen­
tek a szerencsétlenség színhelyén a törvényszék, 
a rendőrség kiküldöttei is s fölvették a tényállást. 
A szerencsétlenség tulajdonképeni okát a vizsgálat 
lesz hivatva kideriteni. A felrobbant kazánt annak 
idejében a törvény által előirt módon megvizsgálták s 
jó karban levőnek" találták. Valószínűnek tartják, bogy 
a kelleténél nagyobb gőznyomás vetette fel a fedőt. 
Szerencse volt meg. hogy a gépész rögtön vészt sej­
tett a durranás hallatára s egy pillanat alatt elzárta 
a gőzvezetéket. Ezzel megakadályozta a még nagyobb 
szerencsétlenséget.

— Önként jelentkezett tolvaj. Kiszpert János 
)5 éves napszámos, ki Szávoszt Alfonz fővárosi nagy- 
iereskedőnél volt alkalmazva, tegnap este megjelent a 
lőkapitányságnál s előadta, hogy gazdájától még e hó 
2-án ellopott egy 212 forint lí krajezárt tartalmazó 
levelet, abból a pénzt kivette s Újpesten több mulató­
helyen elköltötte. Az illetőnél az ellopott összegből 
egy krajezárt sem találtak, s mint maga állította, csak 
azért jelentette fel magát, mert éhenhalt volna. A 
rendőrség nyomban letartóztatta.

= Vitéz katona. Tegnap este 7 óra tájban a város­
ligetben levő Fehér rózsádhoz cziruzett mulatóhelyen 
egy eddig ismeretlen utász-tizedes Molnár Anna 
hársfa-uteza 18. sz. a. lakó cselédet úgy vágta fejbe 
oldalfegyverével, hogy a leányt menten elborította a 
vér s ez agyveleje is megsérült. A segélyül hivott 
mentők a leányt eszméletlen állapotban szállították a 
Rókus-kórházba, az elmenekült tettest pedig nyo­
mozzák.

_s= A tüntetésekhez. A szombaton lefolyt tünteté- 
,ek alkalmával tudvalevőleg tizenegy tüntetőt fogtak 
el. kik előtt tegnap délelőtt kilencz órakor hirdette ki 
Máltás Hugo "ÍV — V. kerületi kapitány az ítéletet, 
mely szerint Paulovits Ljubomir, Galotti Mór, 
Stark Ármin orvosnövendékek, Muschotter Béla, 
Szilágyi Árpád, Beschán Kornél jogszigorlók, Fer­
tig Salamon, Kácser Salamon műegyetemi hallgatók 
és Mircs Szvetozár bölcsészet tanhallgató a 731,83. 
közgyűlési szabályrendelet l.§ a alapjánegyenkint20— 20 
írt pénzbüntetésre, esetleg két-két napi elzárásra lettek 
elitélve. A tüntető egyetemi hallgatókon kívül még két 
embert tartóztattak le : Eisler András állomási pá­
lyafelvigyázót és Fehér Antal pinezért. Ezeket a ka­
pitány egyenkint tiz forint oénzbüntetésre, nemfizetés

SPORT.
- Száz kilométeres tigetőverseny. A városligeti 

kis fenyves előtt ma délelőtt indították el azokat a 
négyes fogatokat, a kik a mai száz kilométeres ügető­
versenyre nevezve voltak. Nagyszámú, főleg sport- 
férfiakból álló publikum jelent meg ez alka­
lomból ott, sőt megjelentek a bookmackerek is, 
de a fogadásokra nem mutatkozott valami nagy 
kedv. 11 óra 50 perczkor indult el Károlyi 
László gróf négyes fogata, melyet a tulajdonos 
maga hajtott, mint biró Kund Jenő ült a fogaton. 
Öt-öt pereznyi időközökben indultak a többi fogatok, 
még pedig Sennyey István báró fogata, hajtja ó maga, 
biró Degenfeld Imre gróf, — Ugrón Zoltán fogata, 
hajtja a tulajdonos, biró Posztoczky Iván, negyedik­
nek indult Wesselényi Miklós báró togata, hajtja Geiszt 
Gáspár, biró Inkey Antal, ötödik Jankovich Ele­
mér fogata, hajtja ő maga, biró gróf Szapáry György, 
hatodik Károlyi László gróf fogata, hajtja Döry 
Lajos, biró Kouách-Sebestyén Endre. A fogatok az 
Erzsébet-királyné utján haladtak tova s a dunakeszi- 
utón Váczig s ott elfordulva Kis-Hartyán. Mácsán át. 
Aszód, Gödöllő. Kerepes. Czinkota és Rákoson keresz­
tül vissza a víztorony mellett a Stefánia-utra. Négy 
és üt óra között várják a fogatokat vissza.

Az őszi lóversenyek hetedik 
napja.

Olyan mozgalmas képe sem igen volt még az ősz- 
meeting alatt a budapesti versenytérnek, mint tegnap.

Az idei gyönyörű őszhöz teljesen illett a tegnapi 
szép nap is; alig lehet kellemesebb időt képzelni arra, 
hogy a szabad levegőt keressük, mint a milyenben a 
Szent László-dij versenye lefolyt.

Kétségtelen, hogy kétéves telivéreink e nagyszabású 
mérkőzése volt a iüvonzerő, s a kiben csak egy csöpp 
sportsman vér buzog, az érdeklődéssel várta ezt a 
versenyt, mely tizenhatezer forinttal jutalmazta a nyerő 
ló tulajdonosát. De az is igaz, hogy nem kellett ok- 
vetetlenül nagy sportérzékkel ellátva lennie az ember­
nek arra, hogy az alatt a pár óra alatt, a mit az 
érdekes és változatos társaságban a túrion töltött, jó! 
érezze magát. Mert tegnap igazán szép közönség gyűlt 
össze a tribünökön s a nyaralásukból immár visszatért 
mágnáshölgyek közül is sokan töltötték a délutánt a 
versenytéren.

A versenyek megoszlottak az outsiderek meg a fa- 
voritek között, olylörmán. hogy az első három ver­
senyt outsider, a többi hármat pedig favorit nyerte.

Az outsiderek közül került ki a Szent László-dij 
nyertese is, a mennyiben a Dreher-istálló Trick- 
Track-jára, mely pedig elég könnyen nyerte az 1400 
méteres versenyt, nagyon kevesen gondoltak. A star­
ter elé kilencz ló állott. Ezek voltak : Sorella, Gaga, 
Csábitó, Tric-Track, Correcticus, Coureur, Hi­
res, Espoir és Or-clean. Gagát eddig aratott több 
szép győzelme, meg a róla mostanában elterjedt 
ama szenzácziós hir, hogy gróf Batthyány Elemérnek 

ázezer forintot hiába kínáltak érte, főfavorittá tette. 
A bookmaker csak másfélszeres pénzt kinált érte, mig 
Híresre kétszerest, Espoisra háromszorost, Sorel- 
lára pedig négyszerrest Ígért. A többi ló a book­
maker előtt számításba sem jött, úgy. hogy tízszeres, 
sőt húszszoros pénzt is kínáltak egyik-másikért. A 
tízszeresek közt volt Trick-Truck ist

Sok hibás start után végre elindult a mezőny s 
gyors paceban futotta meg a pályát, melynek kéthar. 
mad részén már az élen lehetett látni Trick-Trackot, 
meg Sorellát, az Appenyi-istállú könnyű kis kanczáját 
E közt a két ló közt a pálya végéig komoly verseny 
volt, de az utolsó harmincz méteren már nem lehe­
tett, többé kételkedik a Trick-Track győzelmében. So­
rella jó második lett, Espoir pedig nyomon követte a 
harmadik dijért. A hires Gaga tökéletesen megverve 
a reménytelenek közt maradt. A totalisatőr ez után 
a futam után ötre ötvenötöt fizetett a győztes lóban 
bízóknak.

Trick-Track eddigi futásairól a következőket ér­
demes felemlíteni: Legelőször a St.-Leopolds-Preis- 
ban indult a bécsi tavaszi meetingen. a mikor fej- 
hoszszal volt harmadik. Második futama a bécsi Mai- 
denrennen-ben győzelemmel végződött, amikor is So- 
rellat verte meg hat társával. A 10.000 frtos Metropoi- 
Preisban kénytelen volt Gutkelednek átengedni az el­
sőséget, magának1 Hires és a többiek előtt a második 
helyet biztosítván. A bécsi Criteriumban Gaga verte 
meg ötödmagával, mig a Verneuil-Handicap-ban l°00 
méteres távon tizenegyes mezőnyben újból első lelt. 
Azóta ki sem jött a pályára. A sportlapok azt " 1-

FOVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros törvényhatóságának küldöttsége

Rátli Károly főpolgármester vezetése alatt tegnap dél­
előtt tisztelgett Szapáry Gyula gróf miniszterelnök, 
nél s kifejezte a főváros polgárságának határtalan 
örömét a fölött, hogy a rosenthali merényletből 
ő felsége a magyar király sértetlenül menekült és 
gonosz merénylők tette nem sikerült. A miniszterelnök 
megígérte, hogy ő felsége előtt tolmácsolni fogja 
polgárság örömét és hódolatát.

— A főváros közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt Rátli Károly főpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. Az elnök jelenti, hogy a bizottság tag­
jává Berni Róbertét választotta meg a közgyűlés. A 
polgármesteri jelentés szerint a főváros területén 
semmi nevezetesebb esemény löl nem merült. A fő­
kapitányi jelentést Magyary főkapitányi titkár mu­
tatta be. A főváros közbiztonsága kielégítő volt, a 
mennyiben főbenjáró bűneset nem is fordult elő. Le­
tartóztattak 221 egyént, kik közül 151-et biróságok- 
nak adtok át. A közigazgatási osztálynál letartóztatva 
volt 1079 egyén, kik közül eltolonczoltak 303-at, ki­
utasítottak 189 cl. Öngyilkosság 19 esetben fordult elő 
szeptember hónapban. Az adófelügyelő jelentése sze- 
tint az állampénztárnál egyenes adóban 710.919 fi t, a 
fővárosi adópénztárnál 258.769 frtot fizettek be. A 
szeptember havi befizetések összesen valamivel ked­
vezőbbek a tavalyinál. Bélyeg- és jogilleték czimen 
332.096 lit folyt be. A tanfelügyelő jelentését tudomá­
sul vették. Gebhardt dr. főorvos jelentése szerint 
szeptember hóban halálozás 1001 esetben történt, te­
hát 72 esettel kevesebb, mint augusztusban, daczára 
annak, hogy a vörheny és roncsoló torok-lob esetek 
száma emelkedett. Született szeptemberben 1478 gyer­
mek, 473-mal több. mint a liánv ember meghalt. Az 
újra bevezetett sertésliusszemlét megtartották s meg­
vizsgáltak 13,685 sertést, megsemnusiltetett 56 egész 
sertés, 1004 tüdő, i50 máj, 73. lép és vese és 340 ki­
logramm hús ; kényszerszurás, 223 esetben történt. 
A vízvezeték vize jó. a közkutakó kifogástalan. A 
többi jelentések; t is tudomásul vette a bizottság. Ez­
után az adó- és illetékügyi, valamint cselédügyi fe- 
leubezéseket kezdték tárgyalni.

Az igazoló választmány részéről ma déli 12 
órakor hirdette ki Mérő János elnök azokat a hatá­
rozatokat, a melyeket a legtöbb adótfizetők névsora 
ellen történt lölszólamlásokra iioztak.

betöltötte. A tapsoktól alig tudott szóhoz jutni és 
perczekig tartott, mig hozzákezdhetett a felolvasáshoz. 
Olvasóink emlékezhetnek, hogy nemrég az operaházban 
egy ismeretlen Írótól egy egyfelvonásos zenemüvet adtak 
elő valamely díszelőadáson. Ennek a történetét meséli el 
«Szinán basa» czim alatt az ő saját külön modorában.. A 
történet egyszerű, semmi czifraság, sem díszítés rajta. 
Egy diurnista szenvedéseit és boldogságát meséli el, 
ki feleségével együtt koplal és dolgozik, mig szabad 
óráiban a múzsáknak áldoz. Ez hozza meg végre a 
boldogságot és szerencsét is, a mennyiben egy jóságos 
gróf előadásra alkalmaztatja a kis zenemüvet az opera­
házban és egyszersmind kinevezi hivatalnokká a diur- 
nistát. Ez egyszerű kis mese annyi humorral, annyi 
derültséggel és kedélyességgel vegyült, a mennyit csak 
egy Jókai ki tud fejteni. Minden szava vidámságot, 
minden mondata derültséget keltett; a közönség sziv- 
szoritva leste a napidijas sorsának fejlődését s mikor 
annak sorsa jóra fordult és a rövid fölolvasás véget 
ért, szűnni nem akaró tetszésnyilatkozatokban tört ki. 
Az idő előrehaladván, Margittay Dezső felolvasása a 
jövő ülésre maradt. A közönség a legderültebb hangu­
latban oszlott szét; a tagok azonban zárt ülést tartot­
tak, azután a folyó ügyek elintézése végett.

— Az ügyvédjelöltek és Joggyakornokok kö­
rének választmánya f. hó 16-án, péntek este 1j27 óra­
kor tartja az idei utolsó ülését, mert a november 
6-án megtartandó tisztújító közgyűlés uj választmányt 
is fog választani.

— Az országos balneologlai egyesület elnök­
sége f. hó 8-án a kormány több tagjánál tisztelke- 
dett, nevezetesen gróf Szapáry belügy-, gróf Csáky 
közoktatásügyi, gróf Bethlen földmivelésügyi és Ba­
ross Gábor kereskedelemügyi miniszternél, kiknek az 
egyesület nevében emlékiratokat nyújtott át, melyek­
ben az egyesület által istápolt közhasznú feladatok 
pártolását kérelmezi. A küldöttség, mely Tauffer 
tanár vezetése alatt Müller tanár és Schwimmer 
tanár alelnökökből, Lőw dr. főtitkárból és Smia- 
loivszky és Pap orsz. képviselők osztályjegyzőkből 
állott, a belügyminiszternél tisztelegve, különösen az 
országos fürdő felügy élői intézmény létesítését 
kérelmezte. Ezen intézmény Francziaországban már 
régebben teljes sikerrel működik ; meghonosítását a 
a szakkörök ismételve sürgették. A közoktatásügyi mi 
niszter elé a küldöttség azon kéréssel járult, hogy i 
balneológia számára az egyetemeken tanszékek állít­
tassanak fel. Az egyes miniszterek a küldöttséget igen 
szívesen fogadták és a közgazdasági és közegészség 
ügyi tekintetben egyaránt nagy horderejű fürdőügy 
hathatós támogatása felül biztosították.

— A hevesi Izr. hitközség, mint nekünk írják, 
hó 6-án tarlá meg tisztújító közgyűlését, mely alka­
lommal megválasztattak elnöknek: Dr. Blau Henrik, 
alelnöknek : Meister Ede, pénztárnoknak : Braun Jakab. 
Az iskolai bizottság tagjai lettek: Dr. Füzessy József, 
dr. Blau Henrik. Yeiszmann Ignácz ügyvéd, Spitczer 
Ignácz, Meister Ede, Kohn Gábor és Strausz Ede.

óra kor
ura

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Petofl-társaság. A Petőfi-társaság tegnapi ülése 
szokottnál sokkal látogatottabb volt. Már kilencz 

kezdett gyülekezni a közönség, úgy hogy tiz 
előtt a terem szorongásig megtelt és az azután 

jövők nemcsak hogy ülőhelyet nem kaphatlak, de be 
sem férlek és kénytelenek voltak eltávozni. Okot erre 
a rendkívüli érdeklődésre az adott, hogy a lárgyso- 
ron ott tündökölt Jókai Mór neve. Ez tudvalevőleg 
oly vonzerő a fölolvasások közönsége előtt, mint a 
népszínház közönsége előtt Blaháné. A szorongás 
oly nagy volt, hogy Jókai, mikor az előteremből a 
felolvasó-terembe akart menni, a női közönség oly 
tömör falánkszát látta maga előtt, hogy azon keresztül 
furakodni a lehetetlenséggel látszott határosnak. Jókai 
hát könyörgésre fogta a dolgot, mondván : «Kedves 

hölgyeim ! Én idevaló vagyok és okvetlenül be 
mennem. Bocsássanak kérem az elnöki asztalhoz.»

szép
kell
Ez természetesen megtette hatását és a hölgyek nagy- 
nehezen utat nyitottak a népszerű regényírónak, ki 
azután akadálytalanul foglalta el helyét az asztalnál.

Az ülés különben egész lefolyásával indokolta a 
közönség nagy érdeklődését. Az elnök, Komócsy Jó­
zsef megnyitván az ülést, Ssana Tamásnak adta át 
a szót. a ki első sorban jelenté, hogy Giuseppe Cas- 
sone olasz költő lefordította Petőfi költeményeit, még 
pedig oly hűen, hogy az eddig megjelent fordításokat 
értékben mind felülmúlja. Be is mutatott egy füzetet 
a társaságnak a mi örvendetes tudomásul vétetett, 
úgyszintén az is, hogy Zichy Mihály festőművész ha­
zánkfia, a társaságnak ajándékozta Petőfinek azt a 
képét, mely a haldokló költőt széttörött kaiddal ábrá­
zolja. Azután Bodnár Zsigmond lépett a fölolvasó­
asztalhoz «A haladás törvénye» czimü filozófiai 
és irodalomtörténeti elmefuttatásával. Egyike az ama 
velős és tartalmas tanulmányoknak, melyek a ne­
héz tárgy daczára órák hosszáig is le tudják kötni 
a hallgató közönség figyelmét. Magvas nyelven, finom 
elmeéllel és mély irodalmi és történelmi ismerettel 
előbb futó pillantást vet az eszmék történetére általá­
ban, azután áttér ama forradalmakra, melyeket az 
eszmék az emberi társadalomban létrehoztak, kifejtve, 
hogy eszmék nélkül igazi szabadság nem képzelhető. 
Beszél ama költőkről, kiket a reakezionárius idők 
hoztak létre és megkülönbözteti ezeket az akczió 
által létrehozott költőktől, mint a kiknek egészen más, 
az előbbiektől elütő sajátosságaik vannak. Mindezekből 
azután logikai elmélkedéssel igen érdekesen dedukálja 
a haladás törvényeit. Zajos tapsok jutalmazták a ki­
tűnő ii ó felolvasását. Azután Szabó Éndre szavalta el 
«Fent és lent» czimü költeményét, majd Komócsy 
József felolvasta Papp Zoltán vendégnek «Örök gyász» 
czimü hosszabb elegikus hangulatú költeményét. A 
közönség ezeket is kitüntető tapsokban részesítette. 
Végre Jókai Mór került sorra és nevének említése 
is frenetikus tapsokra ragadta úgy a hölgyközünséget, 
mint az ifjúságot, melv a karzatot az utolsó helyig

Magyar Egyesület.
— Alakuló közgyűlés. —

— okt. 11.
Alig néhány hete annak, hogy az Egyetértés — tol 

mácsolva a Kochmeister eset hatása alatt a főváros 
teljes megmagyarositásának szükségét hangoztató köz 
óhajtást, egy szükebb körben megindult ily irányú 
mozgalomról adott hirt s az eszmét — a Magyar 
Egyesület eszméjét — felszínre vetette.

Voltak, a kik kételkedve fogadták ennek a törek 
vésnek a hírét s a kivitel sikerében épen nem bíztak. 
De a következés azóta megmutatta, hogy az eszme 
üdvös, a törekvés helyes, a mozgalom idejénvaló volt, 
mert ily rövid idő alatt is ezrek meg ezrek egyírzel- 
mével találkozott. Ez egyszersmind az eszmének a si­
kerét is jelenti.

Magyarország fővárosának közgyűlési nagyterme 
alig látott még oly impozáns közönséget, mint a mi­
iven a tegnapi napon fölgyülekezett oda, hogy a fő­
város társadalmi életében nagy és fontos szerepre 
hivatott Magyar Egyesület megalakulását határo- 
zatiiag kimondja.

Intelligens elemek foglalták el sűrűn a hatalmas 
terem minden zegét-zugát. És ez a disztingvált, ezrekre 
menő sokaság hazafias föllángolásának újabb meg 
újabb nyilvánulásaival szentesitette a gyűlésen publi­
kált és szabályzatba foglalt egyesületi vezérelveket.

A karzaton a szó teljes értelmében szorongott az 
ifjúság, lenn a padsorokat az intelligens polgár- 

me

mondd többek közt — 
meg városatyáink

az
s„g töltötte meg olyan számban, a milyent ritka 
alkalmakkor sikerül csak összegyűjteni. A társalgóte­
rembe és a folyósokra is sokan kiszorultak és százakra 
megy azoknak a száma, a kik látván, hogy he nem 
mehetnek, eltávoztak. Minden túlzás nélkül 2500-ra 
tehető a megjelentek száma, kik között Írók, papok, 
ügyvédek, orvosok, tanárok, iparosok és kereskedők 
túlnyomó számban voltak. Az első padsorokban ott vol­
tak : Beöthy Ákos, Hock János, Herman Ottó, Mada­
rász József, Kaas Ivor, Pázmándy Dénes, Károlyi 
Gábor gróf, Hentalier Lajos, Lukács Gyula, Királyi 
Pál, Linder György, Csanády Sándor országgyűlési 
képviselők is.

Preyer Hugó dr. fővárosi ügyvéd nyitotta meg a 
gyűlést.

Csak nem régen történt 
hogy e fényes teremben szavazta 
többsége a német színházat. Hiába volt minden ellen­
érv; hiába apelláltunk a hazaiiságra: győzött a poli­
tikai rövidlátás s azon utihtárius felfogás, mely Buda­
pest fővárosának internaczionális jellegében keresi an­
nak jövőjét s felvirágoztatását. S annyira szervezetlen 
volt a magyar társadalom, hogy annak a Ihres «leg­
alázatosabb folyamodványnak» kellett felszínre jönnie, 
hogy felébreszsze álmából, hogy megértesse vele, mi­
szerint hazánk fővárosát nem szabad nemzetiet­
len, világpolgárias irányzatoknak melegágyává tenni, 
hogy Budapestnek, mint az ország szivének első sor­
ban magyarrá kell lennie, mert csak igy felelhet meg 
azon társádalmi s politikai miszsziónak, mely egy nem­
zet fővárosát kell hogy megillesse.

A társadalom felébredt. Ugyanezen fényes terem­
ben üdvözlöm ma önöket. Velünk együtt ezer meg 
ezer polgártársunk tekint ma reményteljesen a Magyar 
Egyesület megalakulása elé. Nem uj eszme ; csak Buda­
pesten uj. Széltébeu az országnak működnek közműve­
lődési egyleteink — csak Budapest maradt eddig 
érintetlen.

Pedig ha valahol, úgy Budapesten van szükség arra, 
hogy kezünkbe vegyük a társadalom és kereskedelem, 
az ipar és sajtó végleges megmagyarositását; mert 
csak ez által fogjuk a testvérkulturegyesületek mun­
káját biztosítani s csak úgy érhetjük el, hogy 
Budapest ne csak politikai központja legyen hazánk­
nak, hanem egyszersmind a magyarság s minden 
nemzeti törekvéseknek hatalmas és egységes gócz- 
pontjává váljék. Ez szülte a Magyar Égyesületet.

Hogy ez az eszme rövid idő alatt mennyire hódí­
tott : azt legjobban bizonyltja önök tömeges megjele­
nése s azon ezrek, kik a társadalom legkülönbözőbb osz­
tályaiból hozzánk csatlakoztak. Nem szűk körre szorít­
kozva,hanem a társadalom összes rétegeit felkarolva,egy­
letünk lesz egyike a legdemokratább egyleteknek. Az egy­
szerű zubbonyos munkástól kezdve fel a büszke főurig 
minden egyes tag egyszersmind ahtiv, működő szerve 
is lesz egyesületünknek, mert sem pártpolitika, sem 
vallás, sem nemzetiség nem zár ki senkit keblünkből. 
S ezt vegyék szivükre azok, kik kételyt iparkodnak tá 
masztani azzal, hogy egyesületünk akár valamelyes 
pártpolitikai, akár pedig felekezeti irányzatnak fogna 
szolgálni. Sem politika, sem vallás nem választ el ben­
nünket. Legyen az keresztény, vagy zsidó, vagy nem 
bánom pogány : ha tenni akar fővárosunk magyarosi- 
fásáért, keblünkbe fogadjuk!

De nem állunk szembe a nemzetiségi kérdés­
sel sem. Mert Budapesten nemzetiség nincs. Van 
idegenajku, van német elég — de nincs, a ki a 
magyarsággal szemben mint nemzetiség akarna érvé­
nyesülni. Csak azon közönyösségből akarjuk felrázni 
idegenajku polgártársainkat, melyben ezek a kívülről

beszivárgó nemzetietlen s világpolgárias áramlatokkal 
szemben viseltetnek.

Nemzetiségeket tehát nem ismerünk a fővárosban.
)e igenis ismerünk nemzetietlen, poliglott elemet, 

mely minden hazafiságot gúnyol, minden nemzeti moz­
galmat kikaczag, mely idegen tőlünk szívben, lélekben 
és nyelvben egyaránt. Ezt a nemzetietlen elemet kell 
kiüldöznünk, ha kell buzditólag, a mig önként szíve­
sen elismeri tévedését, de ha kell — mi nem fogunk 
visszariadni — kérlelhetlen szigorral, minden rendelke 
zésünkre álló törvényes eszközzel. (Perczekig tartó 
riadó éljenzés és taps.)

Én bízom abban, hogy ez sikerülni fog. Ha ma 
ezren vagyunk, lesz nap, a melyen annyian leszünk, 
mint a tenger homokszeme s ha annyi lelkesedéssel 
folytatjuk munkánkat, a mennyi lelkesedéssel önök ka 
rolták fel a magyar eszme ügyét — akkor a történe­
lem érczvésővel fogja feljegyezni, hogy a Magyar 
Egyesület a főváros magyarosításáért sokat — min­
dent tett!

Most pedig még egyszer üdvözlöm a tisztelt köz­
gyűlést s fölkérem, hogy mindenek előtt válaszszon 
elnököt. Ajánlom Kleh Istvánt, a főváros egy régi, 
lelkes és hazafias polgárát, a ki mindig ott volt, a hol 
a főváros magyarsága érdekében tenni kellett valamit.

Zajos éljenekkel üdvözölte a közgyűlés Kleh Istvánt, 
a ki az elnöki széket elfoglalva, megköszönte a bizal­
mat s a közgyűlést megnyitottnak nyilvánitotta. A 
jegyzőkönyv vezetésére fölkérte Sik Sándor drt és 
Várady Károly drt, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig 
Jfémeth Antalt, Forgó Istvánt és Bálint Ferenczet. 
Örömmel konstatálja, hogy a Magyar Egyesület tagjai­
nak száma jóval felül van a háromezerén s igy 
a megalakulás elé semmi akadály sem gördül. A köz­
gyűlés nevében határozatiig kimondja tehát a Magyar 
Egyesület megalakulását. (Zajos éljenzés.) Az alapsza­
bálytervezetet Sik Sándor dr fogja ismertetni.

Sik Sándor dr. a következő beszédet mondotta. 
Mozgalmunkat az a fájdalmas meggyőződés szülte, 
hogy a magyarságnak ily mozgalomra szüksége van. 
Első sorban szükség van arra, hogy saját magunkat 
reformáljuk ! (Helyeslés.) Annak, hogy nálunk az ide­
gen szellem szemérmetlen módon grasszál, nagyrészt 
saját indolencziánk az oka. A magyar társadalom 
lanyha és elnéző ; csak akkor áll talpra, ha már tor­
kán érzi a kést. Á türelem igen szép erény, csakhogy 
többnyire álarcz, mely mögött a közöny rejtőzik. így 
ne csodálkozzunk, hogy ez a mi poliglott társadalmunk 
nem buzdul nemzeti öntudatra. Hisz szinte gúny 
tárgya, ha valaki hétköznapi magaviseletében is érvé­
nyesíti magyarságát. (Igaz ! Úgy van !) Első sorban az 
a czélja az egyesületnek, hogy megtörje az általános 
közönyt, folébreszsze a magyar-érzelmű társadalmat 
letargiájából, hogy a szavak ideálizmusát valahára a 
tettek idealizmusa váltsa fel ! (Általános élénk helyes­
lés.) Bele kell vinni a köztudatba, hogy a mindennapi 
életben magyarságunkhoz ragaszkodni, azt manifesz­
tálni : nem sovinizmus, hanem minden polgár és pol­
gárnő kötelessége. Ha ez is sovinizmus, akkor sovi­
nizmus a gyermeknek édes anyja iránti szeretete is. 
(Zajos helyeslés.)

Az eszmény olyan mint a virág, melynek illata ma­
gától terjed. Ha az egyesület tagjai, a polgárok ezrei 
mindenütt és minden alkalommal mint a magyarság 
cselekvő apostolai fognak megjelenni, akkor a lelkese­
dés lángja át fog csapni polgártársainkra is. S a ha­
zaszeretet érzetével frigyesülni fog a hiúság, hozzá 
csatlakozni fog az önzés hatalma. A tartózkodó ele­
mek bátrabbakká lesznek. Az elfogultak újra fogják 
revideálni álláspontjukat. Sőt közeledni fognak hozzánk 
azok is, a kik eddig nyeltben és érzelemben tőlünk 
távol állottak. Mert teljesen félreértik törekvéseinket 
azok, a kik aggódva félnek, hogy mozgalmunk üszköt 
dob a társadalomba. Nem az. elzárkózás a mi ezé- 
lunk, nem a társadalmi kötelékeknek szétszakítása, 
hanem szorosabbra fűzése. (Zqjos helyeslés.) Nem 
akarunk támadni senkit, hanem magunkhoz vonzani 
mindenkit. Belül hadd égjen a tűz, de kívül minden 
ogves egyesületi tag hazafiságának védelme alá helyezzük 
küzdelmünk méltóságát. (Helyeslés.) Mert küzdeni aka­
runk, de csakis buzgalmunkkal, csakis eszménk jogo­
sultságának fegyverével s a hazafiul szivek koalicziója 
által. (Élénk éljenzés.)

S a hazafiui müvekhez legbiz.tosaah kulcs a hazai 
nyelv. Egységes nyelv, egységes érzelem 1 Hogy is 
lelkesüljön nemzeti önérzetre az, a ki nem érezheti 
oha a nemzeti géniusz müveinek hatását, a kinek 

lelke nem szívhatja magába a nemzeti közélet, nem­
zeti irodalom, nemzeti művészet varázsát, mert nem 
ismeri nyelvét, mert nem ismeri azoknak a törvények­
nek a nyelvét sem, melyeknek uralma alatt született 
és él. (Élénk éljenzés.) Ezért végzetes tévedés azt 
hinni, hogy elég magára hagyni a magyarosodás fej­
lődését. Ez struczmadárpolitika. Századok mulasztását 
kell helyrehoznunk, még pedig sürgősen, mert az 
ellenséges áramok a vilam korának sebességével és 
erejével rombolnak közöttünk. A múlt században ve­
szély nélkül élhetett a magyarság keleties letargiájá­
ban. A fegyveres erő, a nyílt támadás n»m válhatik 
veszélyessé a magyarra. De ma más világ van. A 
vasút és jogegyenlőség véget vetettek a patriarkális 
éleinek. Á villám az utolsó faluba is elviszi a világ 
zaját és csalékonv jelszavait. Ma egy belső ellenség 
támad, ki ellen nem védenek meg a természet által 
hazánk körül vont védbástvák, sem a hősies bátorság, 
mert mint a lappangó méreg, úgy emészti magát a 
nemzet testét s megöli benne a lelket. (Hosszantartó 
zajos helyeslés.)

Ez a közöttünk élő, mosolyó ellenség, a mi barát­
ságos felfalunk, a világpolgári szellem kísérői az ide­
gen eszmél: inváziója s a nemzeti enerválás. (Helyes­
lés.) A világpolgár! szellem ép oly beteges tünet, mint 
az úgynevezett világfájdalom s rendszerint ép oly 
hamis is. Közművelődés jelszava alatt pusziit közöt­
tünk a kozmopolita önzés, közművelődés czimén meg­
hamisítják nemzeti intézményeinket, kivetkőztetnek 
nemzeti szokásainkból, megtagadtalak velünk nem­
zeti nyelvünket. Mai napság közéletünk egyik leg­
nagyobb veszedelme a letargia. Földrengés kell 
ahhoz, hogy az irányától eltért folyam visszatérjen 
ősi medrébe. Maga a magyar társadalom kell, hogy 
mozduljon, hogy százezer szemével maga gyakorolja 
az ellenőrzést. Ha nem szívjuk fel magunkba s nem 
gyúrjuk magyarrá ezt a közöttünk terpeszkedő idegen 
világot: akkor a mi saját testünk vérkeringését za­
varja és mételyezi meg. Ézért alakul a Magyar egye­
sület.

Jelszavunk : A ki magyar, magyarosítson !
A perczekig tartó éljenzés csillapulta után ismerteti 

az alapszabályokat. Kiemeli különösen, hogy minden 
pártpolitikai és hitfelekezeti tárgy az egyesület műkö­
déséből teljesen ki van zárva. Hangsúlyozza különösen 
a német sajtó elleni küzdelem szükségét s beszédét 
zajos éljenzés közben fejezi be.

Ezután Beöthy Ákos országgyűlési képviselő szó­
lalt fel. Az imént elmondott lelkes és pragmatikus 
beszéd foglalkozik az egyesület czéljaival. A czél rö­
viden az, hogy Budapestet minden törvényes eszköz­
zel megmagyarositsuk. Ez az a czél, a melyért már 
nagy Széchenyink is küzdött, mert Budapestnek, Ma­
gyarországnak teljes megmagvarositása — nagy euró­
pai érdek lenne. Pedig Európa a mi ügyeinket- nem 
valami nagy rokonszenvvel kiséri. Ha mi olyat te­
szünk, a mi teljesen legitim, törvényes dolog, a kül­
földön rögtön azt mondják, hogy ez sovinizmus és 
partikularizmussal, szeparatizmussal vádolnak bennün­
ket. Ennek pedig az az oka, hogy az európai nép­
családok közt társtalanul állunk s a mi politikai 
irányzataink ellentétesek a külföld politikai irány­
zataival.

Pedig nekünk van igazunk, mert mi vagyunk az 
európai egyensúlynak egyik legnagyobb biztosítéka s 
igy jogunk van helyet követelni az ur asztalánál 
Európa többi nemzetei között. (Zajos éljenzés és taps.)

Figyelmébe ajánlja az egyesület tagjainak az ősz- 
szetartást. A politika harczait feledjük el, mikor a 
magyarságunkért való küzdelembe merülünk, mert 
ehhez szükségünk van teljes erőnkre, minden ébersé­
günkre. Van egy nagy nemzeti fogyatkozásunk, a mi 
onnan származik, hogy mi a kelet népe vagyunk. A 
kényelem, az indolenczia minduntalan diadalmaskodik 
felettünk. Kell, hogy a magyarságunkért megvívandó 
harezokban eltűnjön a közöny s teljes szívvel és erő­
vel legyünk azoij, hogy munkánkat be is tetőzzük

, legyen ez a diadalna 
enzés.)

Az alapszabályokat 
fogadásra ajánlja. (Hely 

Kleh István elnök ki 
a közgyűlés elfogadta sj 
terjeszteni a miniszterid 

Toldy László dr. ind 
mondott három beszédé 
ki több ezer példánybaj 
rosban, mint a vidéken! 

Preyer Hugó dr. indj
megválasztották Kleh
B benne összpontosult 
dent el fog követni az 
tésében.

Alelnökök lettek: 
Radocza János; főtitl 
tes titkár: Várady Ká 
rián Béla, dr. Guthy Sd 
tárnok: dr. Gebhardt 
Gerhard György; házn 
vizsgálók: Görög Istvj 
Manó.

A kormányzó tai 
Győző, Földváry Mihl 
Elek, Horánszky Nándii 
rolyi Sándor, Királyi Pj 
dr. Preyer Hugó, Rákc1 

A központi váluszi 
Zoltán, Balogh Pál, Ba 
Bogisich Mihály, id. CsJ 
Lajos, Fenyő Sándor, 
dr. Hajnics Géza, Hern 
György, Jancsó Dezső, 
dr., Madary Gábor, Mej 
Nagy István, Palágvi Lj 
Imre, dr. Sághy Gyula,! 
Török György 1

Minthogy több nevet 
gyűlés Beöthy Ákos in 
választmányt fölhatalmj 
hói még 20 taggal 50-r 

A közgyűlés ezzel vé. 
lelkesült éljenzéssel táv]

GYJ
Math t Ide sz István sl

tagnak, IV. kér. helvetta 
érdemkereszt tulajdono] 
tagjának temetése teg 
végbe á Lipót-utezai g] 
jelenlétében. A gyászszl 
plébános végezte, a sirl 
keresk. és iparkamara

Posen, okt. 12. Janii 
ma éijel Gnesenben mi

P: raell temetése, mii 
tik, tegnap ment végbe 
gél hét órakor a dübln] 
nagy sokaság várakozó 
lyezték a koporsót, mól 
kővetőiből, a nemzeti il 
és más egyletekből áiil 
környékén megszámlálj 
melyek a nagyterembe 
testet ravatalra helyeztl

Egy későbbi távirat j| 
a városháza kapuit a 
koporsóban ravatalon fi 
borit. A közönség nagyi 
megtekintésére. Folyton 
szág^minden részéből 
résztvenni óhajtanak. 
daczára a nagy sokasál 
háza előtt.

Dublin, okt. 11. (Azl 
temetése röviddel bár] 
több mértiüldre terjedő 
ben indult el a glasnev 
kocsit parnellista képei 
tagja és Dublin, Cork 
a városok képviseíötesl 
let követték. Több zen] 
Írország minden részéi 
látható részvéttel kísért] 
parnellista képviselők 
Rendzavarás nem törtél 
5 Dublin, okt. 12. 
koporsóját kisérte. déli 
metőbe, a melynek bi-f 
ság gyűlt össze. Kiseb] 
Mielőtt a koporsót a 
delien fővel elvonult 
kezdődött a gvászisten| 
esti órákban ért véget!

Révész
(Az Egyetirté]

Mindenki, a ki csak 
és messze vidéken, elji 
nagyérdemű püspöké: 
részvét mellett kisért 
nyugvó-.helyére.

Az egész város má 
volt s az utczákat ol 
el, a minőket Debrec 
lencz óra felé a nép 
nagy templom és 
temetés kezdete csak

A díszbe öltözött r 
a kocsiközlekedés el 
kollégiumhoz vezet s 
többi utczáénál még 
Minden lépten-nvom 
ember. Ott voltak a 
vidéki lelkészek, a ko 
presbiterek, tanítók Hi 
Ságból, Sárrétből, Ny 
helyekről is, igy a K 
községekből.

A küldöttségek felvi 
kollégium tágas udva 
közönséggel. Tiszántúli 
kar együtt volt. Az I 
ott voltak : DégenfÁ 
gróf, Práter Imre, 
Várady Gábor. A pj 
tiszáninneni, Szász 
mokos erdélyi, Zeleni 
emelték megjelenésök]

Ezeken kívül egyháj 
István s.-alja-ujhelyi, 
Szász Gerő egyházka 
kolozsvári gimnázium 
tanár, Parbaky Józs 
vületi főjegyző. A bel 
bizottmány és iskolás! 
jelent meg, a kegyesij 
zöshadseregbeli és ij 
tábornok, Krausz és 
A kir. tábla, városi | 
társulatok és intézetei 
minden rendű s rangi 
púm udvarán, hova f 
rémből a koporsót, m 
* megkezdődött a ten



1891
áramlatokkal

fővárosban, 
lőtt elemet, 
Nemzeti moz- 
en, lélekben 
elemet kell 

iként szive­
in fogunk 

en rendelke 
zekig tartó

I fog. Ha ma 
an leszünk, 
lelkesedéssel 
Bel önök ka 

a történe- 
a Magyar 

lat — min-

sztelt köz- 
válaszszon 
egy régi, 

[t volt, a hol 
Bett valamit. 
yleh Istvánt, 
hte a bizal- 
lánitotta. A 
lor drt és 
Itésére pedig 

Ferenczet. 
[sülét tagjai- 
\ren s igy 
Idül. A köz- 
lát a Magyar 
I Az alapsza- 
letni.

mondotta . 
lödés szülte, 
lüksége van. 
It magunkat 
|unk az ide- 

nagyrészt 
társadalom 

|ia már tor- 
csakhogy 

Ejtőzik. Igv 
^rsadalmunk 
szinte gúny 
ben is érvé- 

sorban az 
laz általános 
1 társadalmat 

valahára a 
[lénk helyes- 
I mindennapi 

manifesz- 
Lszár és pol­
ákkor sovi- 
-zeretete is.

illata ma- 
[igárok ezrei 

magyarság 
|r a lelkese- 

S a ha- 
tuság. hozzá 
ózkodó ele- 
ujra fogják 

éak hozzánk 
en tőlünk 

éveseinket 
|unk iiszküt 

a mi ezé- 
létszakitása, 
=ics.) Nem 

| vonzani 
vül minden 
Iá ': élvezzük 
íüzdeni aka- 
vnk jogo- 
koaliciiója

I • - a iiaz :i 
Hogy is 

lem érezheti 
a kinek 

I . let, nem­
mert nem 
türvények- 

htt született 
évedés azt 
rosodas lej- 

I mulasz tás at 
mert az 

ségével és 
tzadban ve- 
ietaniájá- 

1 m Y álba tik 
i van. A 

triarkalis 
-zí világ 

llső ellenség 
tnészet által 
f s bátorság, 

magát a 
iosszantartó

|a mi barát- 
i az ide- 
íHelyes- 

tünet. mint 
hnt ép oly 
hszíit közöt- 
Izimén meg- 
retküztetnek 
iünk nem­

egyik teg- 
l-engés kell 
[visszatérjen 

kell. hogy 
gyakorolja 

akba s nem 
kedő idegen 
ringését za- 
rvar egye-

kn ismerteti 
agy minden 
hület mükö- 

különösen 
s beszédét

iseiő szó- 
ragma tikus 

A czél rö- 
es eszköz- 
elvért már 
sínek. Ma- 
nagy euró- 

ímket nem 
olvat te-
, á kül- 

inizmus és 
k bennün- 

rópai nép- 
ii politikai 
ai irány-

log

rvel

jnk az 
itéka s 
ztalánál 
is taps.) 
az ősz- 

likőr * 
mert 

ébersé- 
. a mi 
imk. A 
askodik 
vívandó 
és eró- 
előzzük

1891 EGYETÉRTÉS, TTÉTFÖ, OKTÓBERE.
I legyen ez a diadalnak büszke tetője. (Zajos él- 
enlés.)

Az alapszabályokat általánosságban és egészben el­
fogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Kleh István elnök kijelenti, hogy az alapszabályokat 
a közgyűlés elfogadta s azokat az elnökség föl fogja 
terjeszteni a minisztériumhoz.

Toldy László dr. indítványozza, hogy az imént el­
mondott három beszédet teljes szövegükben nyomassák 
ki több ezer példányban és terjeszszék el úgy a fővá­
rosban. mint a vidéken. )Helyeslés.)

Preyer Hugó dr. indítványára elnöknek egyhangúlag 
megválasztották Kleh Istvánt, a ki köszönetét mond 
a benne összpontosult bizalomért és Ígéri, hogy min­
dent el fog követni az egylet ügyeinek diadalra veze­
tésében.

A Ülnökök lettek: Beöthy Ákos, Polcnyi Géza, 
Radocza János ; főtitkár: Sik Sándor dr.; helyet­
testitkár: Váradv Károly dr.; jegyzők: dr. Bu­
rján Béla, dr. Guthy Soma és Rethv Dezső; pénz­
tárnok: dr. Gebhardt József; ellenőr: Királyfalvai 
Gerhard György ; háznagy : Novak Sándor; szám­
vizsgálók: Görög István, Kokesch Sándor és Péchy 
Manó.

A kormányzó tanács tagjai lettek: Dalmady 
Győző, Földváry Mihály, Gracza György, Győry 
Elek, Horáuszky Nándor, báró Kaas Ivor, gróf Ká- 
rolvi Sándor. Királyi Pál, Mérő János, Morlin Imre, 
dr. Preyer Hugó. Rákosi Jenő és Való Simon.

A központi választmány tagjai lettek : dr. Alfái 
Zoltán. Balogh Pál, Balogh Sándor, Bartók Lajos, 
Bogisich Mihály, id. Cséry Lajos, Dezsányi József. Evva 
Lajos, Fenyő Sándor, Ferenczy Benő. Haháthy Sándor, 
dr. Hajnics Géza, Hermann Ottó, Hock János, Ihász 
Gvörgy, Jancsó Dezső, Kenedy Géza dr.. Kiss János 
dr.. Madary Gábor. Mezey Péter, dr. Mezey Sándor, 
Nagy István, Palágyi Lajos. Porzsolt Kálmán, Péchy 
Imre, dr. Sághv Gyula, Szalády Antal, Szelestey Géza, 
Török György

Minthogy több nevet is hangoztattak még, a köz- 
gvülés Beöthy Ákos indítványára kimondta, hogy a 
választmányt fölhatalmazza, hogy magát a tagok sorá­
ból még 20 taggal 5U-re kiegészíthesse.

A közgyűlés ezzel véget ért s a jelenvoltak ezrei 
lelkesült eljeuzéssel távoztak a teremből.

GYASZROVAT.
Hathcldesz István sütő-iparosnak, fővárosi bizottsági 

tagnak. IV. kér. helyettes elöljárónak, a koronás arany- 
érdemkereszt tulajdonosának s a keresk. és iparkamara 
tagjának temetése tegnap délután 4',2 órakor ment 
végbe a Lipót-utezai gyászházból igen nagy közönség 
jelenlétében. A gyászszertartást Romeiser belvárosi 
plébános végezte, a sir Fölött pedig Ráth Károly, a 
keresk. és iparkamara alelnöke mondott beszédet.

Posen, okt. 12. Janiszeu'ski volt felszentelt püspök 
ma éijel Gnesenhen meghalt.

P raell temetése, mint Duhli?ibál táviratban jelen­
tik. tegnap ment végbe. Parnell hült tetemei ma reg­
gel hét órakor a dublini pályaudvarba érkeztek, hol 
nagy sokaság várakozott. Miután a gyászkocsira he­
lyezték a koporsót, megindult a menet, mely Parnell 
követőiből, a nemzeti liga különböző párttöredékeiből 
és más egyletekből állott, a városháza felé. melynek 
környékén megszámlálhatlan embertömeg tolongott, 
mriyek a nagyterembe igyekeztek jutni, a hol a holt­
testet ravatalra helyezték.

Egy későbbi távirat jelenti: Tiz órakor megnyitották 
a városháza kapuit a közönségnek. Parnell holtteste a 
koporsóban ravatalon fekszik, melyet számos koszorú 
borit. A közönség nagy csoportokban tódul a holttest 
megtekintésére. Folyton érkeznek a különvonatok lror- 
szág^minden részéből azokkal, kik a gyászünnepélyen 
résztvenni óhajtanak. Az eső t-ak úgy zubog. Ennek 
daczára a nagy sokaság nyugodtan várakozik a város­
háza előtt.

Dublin, okt. 11. (Az Egyetértés távirata.) Parnell 
temetése röviddel három óra előtt vette kezdetét, a 
több mértíöldre terjedő impozáns gyászmenet ez idő­
ben indult el a glasneviui temetőbe. A hatlovas gyász- 
kocsit parnellista képviselők, a nemzeti liga számos 
tagja és Dublin. Cork és más városok polgármesterei, 
a városok képviselőtestületének tagjai és számos egy­
let követték. Több zenekar is vonult ki a menettel. 
Írország minden részéből ide özönlött a nagy sokaság, 
látható részvéttel kisérte Parnellt utolsó útjára. Az anti- 
parnellista képviselők távol maradtak a temetéstől. 
Rendzavarás nem történt.

Dublin, okt. 12. A gyászmenet, mely Partiéi% 
koporsóját kísérte, délutáni 5 óra után érkezett a te* 
meUibe. a melynek bejárata előtt beláthatatlan soka* 
ság gyűlt ü--ze. Kisebb rendzavarások is történtek. 
M.előtt a koporsót a sírba bocsájtották, a tömeg fö- 
detlen fővel elvonult a koporsó előtt. Hat óra után 
kezdődött a gyászisteni tisztelet, mely csak a 
esti órákban ért véget.

késó

Révész Bálint temetése.
(Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Debreczen, okt. 11.
Mindönki, a ki csak tehette Debreczen városában 

és messze vidéken, eljött megadni a végső tiszteletet 
nagyérdemű püspökének. Révész Bálintnak. Óriási 
részvét mojlett kísérték ki a szeretett iőpásztort örök 
nyugvó helyére.

Az egész város már rézzé] óta lázas forrongásban 
volt s az utczákat oly hatalmas embertömegek lepték 
el a minőket Debreczen széles utczái rég láttak. El­
lenez óra felé a nép már tömegesen gyülekezett a 
nagy templom és a kollégium környékére, holott a 
temetés kezdete csak fél tizenegyre volt kitűzve.

A díszbe öltözött rendőrség kilencz órakor elzárta 
a kocsiközlekedés elöl a füvészkert-utezát, mely a 
kollégiumhoz vezet s melyen kora reggeltől kezdve a 
többi utczáénál még nagyobb élénkség uralkodott. 
Minden lépten-nvomon idegen arezokra bukkant az 
ember. Ott voltak a bársonysüveges, selyempalástos 
vidéki lelkészek, a komoly arczu tisztes kurátorok, 
presbiterek, tanítók Hajdúságból, az Érmellékről, Kun­
ságból. Sárrétből, Nyírségből s más messzebb fekvő 
helyekről is, igy a Kőrösökön túl fekvő nagy egyház- 
községekből.

A küldöttségek felvonulása 10 órakor kezdődött s a 
kollégium tágas udvara csakhamar megtelt gyászoló 
közönséggel. Tiszántúlról csaknem az egész esperes! 
kar együtt volt. Az egyházmegyei gondnokok közül 
°tt voltak : Dégenfeld József gróf, Ráday Gedeon 
gróf. Práter Imre, Kulin Imre, Bernáth István 
Várady Gábor. A püspökök közül: Kun Bertalan 
tiszáninneni, Szász Károly dunamelléki, Szász Do­
mokos erdélyi, Zelenka Pál tiszáninneni (evangélikus) 
emelték megjelenésökkel a temetés díszét.

Ezeken kívül egyházkerületeiket képviselték: Fejes 
István s.-alja-ujhelyi, Tóth Dániel miskolezi lelkész, 
Szász Gerő egyházkerületi főjegyző, dr. Török István 
kolozsvári gimnáziumiigazgató, Révész Kálmán pápai 
tanár, Furbaky József nyíregyházi lelkész, egyházke- 
rületi főjegyző. A helybeli róm. katb. egyházközségi 
bizottmány és iskolaszék Kémes Kálmán vezetése alatt 
jelent meg, a kegyesrendiek pedig testületileg. A kö­
zöshadseregbeli és honvédtisztikart Bolla Kálmán 
tábornok. Krausz és Ballács ezredesek vezették. A 
A kir. tábla, városi hatóság, presbitérium, tanárok, 
társulatok és intézetek tiszti személyzete és nagyszámú 
minden rendű s rangú közönség foglalt helyet a kollé­
gium udvarán, hova fél tizenegykor lehozták a díszte­
remből a koporsót, melyet a család tagjai Piték köri 
* megkezdődött a temetési szertartás.

Miután a főiskolai kántus s az összes tanitóképez- 
dei ifjúság egy-egy halotti éneket elénekelt, a menet 
meg indult a nagytemplomba, hova a halottat főisko­
lai tanárok vitték be s a templom előtornáczába he­
lyezték el, bent pedig az óriási templomban megkez­
dődött a gyászszertartás. A nagytemplom negyed 
részét sem tudta befogadni a közönségnek. A püspö­
kök esperesek, gondnokok az urasztala körül foglaltak 
helyet. Először a kántus énekelte «Ez a föld csak 
múló álom» kezdetű éneket, azután a gyülekezet a 
XC. zsoltárt, «Te benned bíztunk eleitől fogva» stb.

A tulajdonképeni egyházi szertartást két püspök 
végezte. Először Szász Domonkos ment fel a szó­
székbe és tartott mély'hatású beszédet s a boldogult 
püspök özvegyének óhajtására Szász Károly folytatta 
a szertartást.

A templomban befejezett szertartás után megindult 
a temetési menet. Két négyesfogat vitte a koszorúkat 
a koporsót vivő hatos diszfogat, két-két oldalán 
12—12 hittanhallgató és jogász lépdelt. Ezután jött a 
gyászoló család, a küldöttségek, tanárok, több mint 
száz lelkész, más felekezetek küldöttei, katonaság, 
bíróságok, presbitérium. A lassú komolysággal haladó 
menet két oldalán fehérfátyolos akadémiai ifjak 
tartották fenn a rendet. Az utczákat ellepő nép száma 
20—25 ezerre tehető. A temetés alatt az összes 
tornyokban zúgtak a harangok. A menet egy órára ért 
a temetőbe, hol a nyitott sir lelett Szeremley József 
hajdú böszörményi lelkész, Alsó-Szabolcs hajduvidéki 
egyházmegye esperese szép imával búcsúzott el a 
drága halottól, kit lebocsátottak a sirba, rég pihenő 
gyermekei mellé.

Nyilatkozat.
Dr. Zsengeri Samu, e lap tegnapi számában gyá­

vának jelentett ki. Én az általa hivatkozott Értesítő­
ben tényekre hivatkozva adtam hü képét jellemének, 
s velem együtt hat kifogástalan jellemű tanár s tanító. 
Az egyedüli utat. melyen állításaim valódiságát meg- 
dönthette volna, elkerülte; adataimat — az. általam 
is hibásan jogszerűtlennek nevezett s dr. Zsengeri se­
gédei előtt általam önként megmagyarázott kifejezé­
sen kívül, meg nem czáfolta, de helyette a fegyveres 
elégtételadás — előttem ez esetben — kétes kibonyo- 
litási módjához folyamodott. Dr. Zsengerivel nem le­
het. nem szabad megverekedni, mig a róla áilitottak 
valótlanságát be nem bizonyítja.

Dr. Zsengerivel — részemről — e helyütt vé­
geztem.

Budapest, 1891. okt. 11.
Cssjági Béla.

A k»rl>iba<ti Tízzel végzett kúrák atatt, valamint. 
Itt Okúra gyanánt, úgy ezen víz, valamint egyéb ásvány­
vizek használata után : a
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jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Reudenit » 
(de thermis. Carlsbaden.«is tractatus) ug nyilatkozik. hogy 
a Giess h übler savanyúkút Karlsbat dicsőségére szó lírái * 
hogy e hely forrásainak gyógyhatásút fokozza Loschnur 
udvari tanácsos monográfiája Giesshühl Puchsteimúl.

Kié

n
Kitűnő gyógy és élvezeti viz; emeli az étvágyat, elómoz 

diija az emésztést, üdít és élénkít.
Kizárólagos szállítók 6623

MATTONI ÉS WILLE, BUDAPEST.
Főraktár Budán Fruntm István utódánál.

A Jiivatalos lap okt. 11-iki számából,
Kitüntetés. A király megengedte, hogy Hehelein 

Károly szatmári katb. főgimnáziumi igazgató saját 
kérelme folytán végleges nyugalomba helyeztessék S 
hogy neki ezen alkalomból, sokévi buzgó és sikeres 
működéséért, elismerésé nyilváníttassek.

RendjelviBelési engedély. A király megengedte, 
hngv Jacob Antal es. és kir. közös külügyminiszteri 
hivatalszolga a szerb kir. 1. oszt. koronás arany házi- 
érmet elfogadhassa és viselhesse.

A konznlság köréből. Malizia Antonio kereske­
dőnek a Tunisban székelő es. és kir. fókonzulság által 
Golettába es. és kir. konzuli ügynökké történt kiren­
delését jóváhagyta.

Királyi adomány. A király n gesztetei róm. katb. 
hitközségnek temploma helyreállítására UK) forintnyi, 
az oszt urnái- gör. katb. hitközségnek templomja vi­
tásra 150 forintnyi, a felső-lánczi ev. ref. egyház­
községnek 200 forintnyi, a uyárádi ev. ref. egyház­
községnek a papiak vételárának törlesztésére 100 
forintnyi, az oláh-ujfalusi ev. ref. egyházközségnek 
templomtorony építésére 200 forintnyi, a klopodiai 
gör. kel. román egyházközségnek templom kijavítására 
150 forintnyi segélyt magánpénztárából adományozott.

TÁVIRA T Ö K.
Becs, okt. 11. A szász király ma este kilencz 

órakor Drezdába visszautazott. Ő felsége magas 
vendégét az északnyugati vasút pályaudvarába ki­
sérte, a hol szívélyes búcsút vevén tőle, többször 
megölelte és megcsókolta.

Bóca, okt. 12. A Schönbrunnban tegnap adott ud­
vari ebéden a sz- z király, több főherczeg, Kálnoky 
gróf külügyminiszter, a szász követ és az udvari mél­
tóságok vettek részt.

Bécs, okt. 12. Szögyény-Marich László, ő fel­
sége személye körüli miniszter, Székesfehérvárról ide 
érkezett.

Becs, okt. 12. Az élelmiszerek vizsgálatával foglal­
kozó vegyészek és mikroskopikusok kongresszusa ma 
délelőtt kezdte meg tárgyalásait. Hivatalosan kép­
viselve vannak a kongresszuson : Ausztria, Magyar- 
ország, Dánia és Szerbia, ezenkívül Berlinből, Párisból, 
Szent-Pétervárról, Amszterdamból, Münchenből és 
Nürnbergből is vannak résztvevők a kongresszuson. 
Ludwig udvari tanácsos üdvözölvén az egybegyűlte­
ket, abbeli óhaját fejezte ki, hogy a kongresszus 
egyengesse útját az élelmiszerek |hamisitásának meg­
akadályozását ezélzó nemzetközi egyességnek. Beszé­
dét ő felsége háromszoros éltetésével végezte. A kon­
gresszus elnökévé Ludwigot választották meg, mire 
elfogadták a «Codex alimentarius» bizottsági kidolgo­
zására vonatkozó indítványokat, továbbá elfogadták, 
hogy a hamisításokat meghatározott kategóriákba osz- 
szák, a szerint, a mint azok mérges, értéktelen vagy 
csekélyebb értékű anyagokkal történnek.

Potsdam, okt. 11. A császár reggel 7 óra 5S5 
perczkor aWildpark állomásra megérkezett, hol a csá­
szárné és a három legidősebb here* üdvözöl­
ték őt

Róma, okt. 11. A Tribuna felháborodássalltá- 
madja meg mindazokat, kik tőzsdemanőver esélyé­
ből oly hirt találtak ki, melyet ő sohasem közölt. 
A lapra tudniillik ráfogták, hogy azt irta, hogy az 
olasz kormány az érczváltópénzt, melyben hiány 
van, kis papirjegyekkel akarja helyettesíteni. Elő­
ször is a váltópénzből most nagyobb készlet áll 
rendelkezésre, mint az előbbi időben. Azután a 
jelenlegi szakminiszter, ki közreműködött abban, 
hogy a kis papirjegyeket Olaszországban kivonják 
a forgalomból, nem egyeznék bele ezeknek újból 
való behozatalába. Továbbá — folytatja a neve­
zett lap — tudjuk, hogy a kormány által tervezett 
intézkedések, nemcsak hogy a költségvetésekben 
az egyensúlyt fentartják, de sőt tényleges bevéte­
lekkel fedezik a vasúti kiadásokat a nélkül, hogy 
további misszió válnék szükségessé, úgy hogy a 
pénzügyi helyzetnek most már tagadhatatlan javu­
lása a jegyforgalom konszolidálásához is hozzá fog 
járulni, a mely a legutóbbi banktörvény óta ércz- 
tartalékkal van biztosítva, mely mindinkább nő és 
máris 40 millióval haladja felül az előbbi tarta­
lékot.

Róma, okt. 11. A velletrii szabadelvű egyletek 
Velletri városának képviseletével együtt ma reggel 
ide érkeztek és délben zászlókkal és zenével a 
Pantheonhoz vonultak. Az egyletek és az egybe- 
gvült közönség a Pantheon előtt várakoztak, mig 
az érkező küldöttség koszorút tett le Viktor Emá- 
nuel sírjára. Az egyletek és a küldöttség azután 
teljes rendben szétoszlottak.

Paris, okt. 12. Több lap ellene fordul ama 
tervnek, hogy Garibaldinak Dijonban szobrot emel­
jenek. Ez egyenesen a nemzetközi bonyodalmak 
keresetét jelentené. Különben is a nizzai ünnepély, 
a melylyel egyidejűleg Olaszországban francziaellenes 
tüntetések voltak, nem kecsegtető a folytatásra.

Brüsszel, okt. 11. A kiállítást látogatók síáma ma 
délután elérte a 2,250.000-et. Délután a bejáratok 
előtt, mondhatni, életveszélyes tolongás volt.

Brüsszel, okt. 11. Az itteni brazíliai követ 
közli, hogy egy rió-de-janeirói hivatalos távirat 
jelentékteleneknek mondja a rendőrség és a szín­
ház több látogatója közt történt összekoczanáso- 
kat. A csend, a mint mondják, teljesen helyre van 
állítva.

Szófia, okt. 11. A Sloboda Ferdinánd fejede­
lemnek Tomcseff eddigi igazságügy-miniszterhez 
intézett következő kéziratát közli:

Sürgős kivánatára elfogadandónak véltük igaz­
ságügyi állásáról történt lemondását. Ismerjük te­
vékenységét és buzgalmát, melyet miniszteri köte­
lességeinek teljesítésében tanúsított. Volt alkalmunk 
becsülni e tulajdonokat és a lojális hazaőság azon 
szellemét, mely azokban lakozik és ezennel elis­
merésünket fejezzük ki azokért. Midőn most el­
válunk, reméljük, hogy mindig azt az embert 
fogjuk önben szemlélhetni, a mint a nagy nem­
zetgyűlés elnöke a bolgár trónra történt meghiva- 
tásőról szóló okmányt hozta el nekünk, ti ki mint 
miniszter mindig hűséggel és hódolattal szolgált 
nekünk és a ki jövőre is meg fogja őrizni trónunk 
és személyünk számára a lojalitás és a személyes 
hódolat érzelmeit. Mindig az ön jóakaró Ferdi- 
nándja s. k. Keit a Szt.-lvánzilski-i kolostorban 
1891. szeptember 9-én.

Bukarest, okt. 11. Florescu miniszterelnök 
ma este* I’aliunzábából visszaérkezett.

London, okt. 11. A Reuter-ügynökség Rio-de- 
Janeiróbúl tegnapi kelettel jelenti: Az utczákon anya­
gaimat este 9 óráig végre ismét helyreállították. Ala­
kosság és a rendőrség közti összeütközésnél egy 
ember megöletett, többen megsebesültek. Éjjel az 
utczákat erős rendőrcsapaioK fogják megszállani. 
Hir szerint Fonseca elnök egészségi állapota javult.

Rio de Janeiro, okt. 12. A legutóbbi tün­
tetések a rendőrügynökök ellen irányultak. Egy 
tiszt, miután háromszor hasztalan intette a tün­
tetőket. lövetett. Két ember meghalt, többen meg­
sebesültek. A rend már helyreállt. A kormány 
szilárdan el van határozva, hogy nem tűr semmi­
féle demonstrácziót. Fonseca elnök még mindig 
beleg ugyan, de állapota nem ád okot semmiféle 
aggodalomra. A Brazília és Peru közt létrejött ke­
reskedelmi szerződési aláírták.

szemét uj dolgok előtt pusztán csak azért, mert újak, 
vagy a ki azt mondja, hogy a dél-uj-walesi vasutak- 
nak nincs mit tanulniok senkitől a világon! Bizony 
megmérhetetlen értékű dolog volna, ha azt találnók, 
hogy a magyar rendszer alkalmazható nálunk is, - úgy 
hogy áruink az ország belseje és a tenger partjai kö­
zött oly olcsó áron volnának szállíthatók,mintha utóbbiak 
a fővárostól legfölebb 140 mérföldnyire volnának.

IPARÜGYEK.
— Mnnkaklállttáe. A keszthelyi iparostanonezok 

második munkakiállitása vasárnap, október 11-kén 
délelőtt 11 órakor nyittatott meg a megyei, városi 
hatóságok és testületek, továbbá nagyszámú iparos 
jelenlétében. Udvarhelyi Gyula kiállítási alelnök meg­
nyitó beszédében a kézimunka s általán az ipar fon­
tosságát fejtegette s bizonyitá, hogy az iparostanon- 
ezoknak mily nagy szükségük van az elméleti kép­
zésre és munkakiállitásokra. A kiállításon 36 tanoncz 
43 tárgygyal vesz részt. A kiállítás október 11 —18-ig 
fog tartani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kereskedelmi muzeum köréből. Baross Gá­

bor kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy a keres­
kedelmi muzeum Máltában főügynökséget szervez és a 
főügynökség vezetésével Vasváry Lászlót bízta meg, a 
ki utóbb kereskedő, azelőtt pedig a keresk. tengeré­
szeiben kapitány volt. A főügynökség Malta egyik 
legélénkebb pontján bérelt helyiséget, a mely igen al­
kalmasnak Ígérkezik a magyar mintaraktár befogadá­
sára. — Spitzer Gusztáv fiumei nagykereskedőt a ke­
reskedelmi muzeum fiumei képviselősége mellett szer­
vezett felügyelőbizottság tagjává nevezte ki a kereske­
delmi miniszter. — Miután úgy belföldről, mint kül­
földről mind sűrűbben kérdezik a kereskedelmi mu­
zeum tudakozó-irodájától a kereskedelem és ipar 
egyes ágainak versenyképes hazai képviselőit, a ke­
reskedelmi muzeum igazgatósága felhívja a hazai ke­
reskedőket és iparosokat, hogy árjegyzékeiket küldjék 
be a muzeum tudakozó-irodájához, mely a verseny- 
képes hazai ezégek jegyzékét gyűjti. — A muzeum 
kereskedelmi irodájában (városligeti iparcsarnok) több 
üzletgyakornoki állás töltendő be.

** Az uj orosz kölcsön. Mint Pétervárról távira­
tilag jelentik, az állami bank közhírré teszi, hogy 
tekintettel az aláírási helyek nagy számára, melyek 
Francziaországban az 1891. évi háromszázalékos köl­
csönre fennállanak, szükségessé vált, a reparticzió ba­
táridejét október 31-ére (uj naptár szerint) kitűzni. Az 
aláírás alkalmával nyújtandó biztosítékot hat és nem 
öt százalékokban állapították meg. Ezzel szemben az 
utolsó törlesztésnek 133/4 százalékot kell kitennie 143/4 
százalék helyett. A kibocsátási árfolyam mint azelőtt 
793/4 százalék. Igv tehát az 500 frank névértékről 
szóló kötvények ára 39S-75 frank és a befizetések igy 
oszolnak meg : az aláírásnál 5%, vagyis 25 frank, a 
repartieziónál 20°/0, vagyis 100 frank, deczieiber 1-én 
20°,'0, vagyis 100 frank, január közepén szintén 20°/0 
és februárban 143/4°/0 vagyis 73-75 frank. Az aláírónak 
azonban jogában áll a kötvényt előbb is kifizetni, a 
miért 3°/0 kamatot kap. A kötvényekhez 1/4 évi szel­
vények vannak. A kötvényeket 81 év alatt törlesztik 
félcvenkinli sorsolással. Az aláírás.erre az 500 millió 
frankos kölcsönre, mint tudva van, október 15-ikén 
lesz. de mint Párisból táviratozzak, már most is fo­
rognak a tőzsdén, persze jóval az aláírási áron alul, a 
miből azt kell következtetni, hogy mégis kudarcz lesz 
az aláírás vége.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver­
ein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Pesics 
Radojko keresk. Al.-Banja, Pantalics A. Sava keresk. 
Loznica. Schvveeger Vmcze örökösei keresk. Hagcn, 
llesz Hermann (hagyaték) vendéglős Grusbaeh-Schönau, 
Martinovics Filippo keresk. Kattaro, Blau József 
keresk. Budapest, Mevóraeli Moso pénzváltó Belgrad, 
Schädel August divatárukereskedő Bielitz, Baumgarten 
Ignácz ezipő keresk. Bécs, Morovics Anna Sziszek, 
Puntsebaeh Ferenez fiai bej. keresk. Limmcrsach.

A budapesti áru- és értéktőzsde ma a zsidó 
ünnep miatt zárva volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elciözede.
Bécs, okt. 12. (Megnyitás.) Osztrák hitelrészvény 

282.75, huszfrankos .—, m. liitelb.-részvény —.—, 
4<,-os magyar urauyjáradck —.—. Csendes.

Bécs, ok!. Í2 (í. Elótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
282.75, union bank-rész vény —.—, 20 frankos 9.30, 
magyar hitelrészvény magyar papirjávadék
—.- , alpesi báayarészvény 77.—, angol-osztrák 
bankrészvény —. —, déli vasutre-szvény 105.—, osz­
trák állainvasuli részvény 282.--, magyar aranyjá­
radék 101.15, dohány-részvény —.—. Névieg.

Bécs, okt. 12.(11. Élőtőzsde.) Osztrák hitelűit, részvé­
nyek 282.87, magyar hitelbank-részvény —.—, osz­
trák állarnvasuti részvény 282.—, uiiionbank-rcszvény

dék

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, okt. 11. A Fekete-Körös ánnente- 

si-tő- társulat ma tartotta meg Nagyszalontán az ár- 
fejlesztési munka befejeztével közgyűlését. Tisza Istvánt 
elnöknek egyhangúlag újból megválasztották. Alelnükül 
a visszalépő Baranovits helyébe ifj. Tisza Kálmánt 
választották.

Washington, okt. 11. A mezőgazdasági hivatalnak 
októberi jelentése szerint a gyapot átlagos állása 
7ös a múlt évi 80°/o-kal szemben. Az aratást az 
augusztusi nedvesség késleltette s a később beállott 
szárazság és bőség részben kissé ártalmára volt. Ten­
gerinek átlagos állása 92°/,0°/0. A szántóföld gabona- 
termelése 15 véka, Kaliforniában részben kevesebb. 
Zab, szántóföldenkint 293/10, árpa szántóföldenkint 
258vékát ad.

°0 magyar papírjára

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 

kir. miniszter Iszákovits Milán országgyűlési képviselő­
nek, az arad-temesván vasút Vinga állomásától Biliét, 
Nagy-Jécsa, Csatád, Grabácz, Bánátkomlós és Szőllős- 
Nákófalva községek határainak érintésével Nagykikin- 
dáig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra múlt évi 
október 9-én megadott előmunkálati engedély érvényét 
további egy évre meghosszabbította.

* Brassó-aepai-szentgyörgyl vasút. A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságának értesítése szerint, a 
brassó-háromszéki helyi érdekű vasutak brassó-sepsi- 
szentgyörgyi rész vonala f. évi október hó 11-én a 
közforgalomnak átadatott.

* Uj megállóhely. A magyar kir. államvasutak 
igazgatóságának közlése szerint a legenye-mibályi- 
mező-laborczi vonalon legnnye-mihályi és Upor állo­
mások között fekvő «Velejte* negállóliely f. évi szep­
tember hó 26-ikán a kocsirakományu teherforgalomra 
megnyittatott.

* Mitrovlcza-vlnkovcxei vasút. A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a mit- 
rovicza-vinkovczei vonal Martincze-Kukujavcze-Erdő- 
vég, Síd, Tovarnik, Gjeletovczé, Jankovcze állomások­
kal és Küzmin, Banovei, Slakovei, Mirkovei megálló 
helyekkel október hó 7-én a nyilvános forgalomnak 
átadatott.

í A zónatarifa Ausztráliában. Az uj-déli-walesi 
vasutak főbiztosa, Mr. Eddy jelenleg utón van Európa 
felé s ez alkalomból a gyarmat legelső lapja, a Sidney 
Herald sürgeti, hogy a főbiztos tegye tanulmány tár­
gyává a magyarországi zónatarifát. Az említett lap 
ezeket mondja: Ez alkalmat egyúttal fel kellene hasz­
nálnunk arra, hogy megbízható tapasztalatokat szerez­
zünk a magyarországi csodálatos zónatarifáról, mely 
oly szenzácziót okoz Európában. Ismeretes ugyan, hogy 
Mr. Eddy nem bízik ebben a rendszerben, vagy leg­
alább az ausztráliai viszonyokra való alkalmazásában, 
de másrészről ő nem olyan ember. » ki behunyja

-. —. angol osztrák 
bankrészvény —.—, 20 frankos arany 9.30, déli
vasul-részvéuy 105.12. 4';y inagv. aranyjáradék lUi.2Ü, 
Nagyon csendes.

Bécs, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai előtőzsde igen gyengén volt látogatva, s azért 
üzletkötésre sem volt alkalom, eltekintve attól, hogy kü­
lönben is minden buzdítás hiányzott. Osztrák-magyar 
állarnvasuti és déli vasúti részvények, valamint hitel- 
részvényekben jött ugyan létre nehány kötés, de az 
árfolyamok gyengék voltak, mert a külföldi tőzsdék is 
gyenge szombati zárlati árfolyamokat jeleztek. Valuták 
nem változtak.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 282.90, 
angol-osztrákbank 151, osztrák-magyar államvasut 282, 
déli vasút 105, elbavölgyi vasút 212. alpesi bányatár­
saság 77.10. rima-murányi vasmű 177. török dohány 
részvény 153.50. májusi járadék 91.30, német biro­
dalmi márka 57.üü.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén igen kevesen voltak s azért 

üzletiden maradt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
262.75, magyar hitelbank 328.50, Länderbank 198, 
union-bank 225.50, angol-osztrák bank 151, bankegye- 
sület 108. osztrák-magyar államvasut 281.90, déli vasút 
105, Károly Lajos-vasut 205. elbavölgyi vasút 212.25, 
török dohány-részvény 153.50, alpesi bánya 77.10, 
rima-murányi vasmű 177, májusi járadék 91.35 ma­
gyar aranyjáradék 104.20. magyar papirjáradék 100.75, 
busz frankos arany 9.30, német birodalmi márka 
57.67.

A tőzsde később is üzletiden ; az árfolyamok név­
legesek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 328.50, 
magyar hitelbank 283.50, angol-osztrák bank 152.—, 
unióbank 225.—, Länderbank 197.60, bankegyesület 
108.—, osztrák-magyar államvasut 282.—, déli vasút 
105.35, elbavölgyi vasul 212.75, Károly Lajos-vasut 
205.—, északi vasút 2815.—, dunagőzhajózási rész­
vény 301.—, Lloyd-részvénv 408.—, észak-nyugati vasút 
225.— alpesi bányatársaság 76.80, rima-murányi vasmű 
177.—, májusi járadék 91.30, magyar aranyjáradék 
104.30, magyar papirjáradék 100.80, bécsi városi sors­
jegy 150.75, huszfrankos arany 9.301/,, birodalmi 
márka 57.65. Mind névleges, mert a tőzsde üzlettelen.

NAPIREND: október 12-én.
Naptár : Hétfő. Róm. katb. : Miksa pk. vt. — Frot.: Miksa. 

— Görög-orosz : (szept. 30.) Gergely pk. — Zsidó : (tisri 
10.) Jom. Kipp. — Nap kél: 6 óra 13 p., nyugszik : 5 
óra 19 p. — Hold kél 3 óra 27 p. délután, nyugszik 
éjjel 12 óra után

A főváros magánépitészeti bizottságának ülé-e d. u. 
5 órakor az uj városházán.

A magyar tudományos akadémia II. osztályának ülése 
d. u. 5 órakor.

Csávóiszky Lajos

arJciadóiulo/idonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 182. Havi b. 10. 
Budapest, október 12-én.

A megboldogult.
Vigj. 3 felv. Irta Alexandre 
Bisson, fordította Paulay E. 

Személyek:
Duperron Náday
Valory Vízvári
Mathieu Újházi
Letellier Gabányi
Pitéi Mátrai
Frangois Latabár
Közszolga Tóth
Valentin» Hegyesi M.
Angéle Lánczy I.
Josephine Györgyné
Rosalie L. Boér H.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. 0RERAHAZ.
Budapest, október 12-én.
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, október 12-én.
A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. írták West 
M. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K.

Mária
Adelaida
Mimi
Csörsz br.
Szaniszló gr.
Ádám
Postás M.
Schneck
Emerenczia
Horgos
Körmös
Keszeg
Májos
Laskó
Kaskó
Mari
Jutka
Kamarás
Sármány
Rigó
Udvari lakáj 
Udvari vadász

Személyek:
FA Hegyi A. 
M. Csatai Zs. 
Gellei I. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor
K. Kopácsy J. 
Újvári 
Molnár I. 
Sántha 
Izsó 
Marton 
Fodor 
Kassai 
Tollagi 
Szőcs K. 
Gellei K. 
Hidasi 
Békési 
Balog 
Nánásy 
Horváth

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, október 12 én.
A nagy kiengesztelő dósl 
áldozat a Golgochán 

és Józub szenvedése és 
halála.

Kezdete 6 órakor.

Színházi j átékr endek.
A nemzeti színház játékrendje : Kedden, 13-án : Co-

riolanus. Havi bérlet 11. szám. — Szerdán, 14-én: Aesopus. 
Havi bérlet 12. szám. — Csütörtökön, 15-én : Széchy Mária. 
Havi bérlet 13. sz. — Péntekenr 16-en : Legénybucsu. Mu- 
sotte. Havi bérlet 14. szám. — Szombaton, 17-én: Örök 
törvény. Havi bérlet lő. szám. — Vasárnap, 18-án: A 
nagymama. XNIV. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje : Kedden, 13-án: Va­
rázsfuvola. Évi bérlet 87. szám. Havi bérlet 7. szám. — 
Szerdán, 14-én: Az operaház zárva. — Csütörtökön, 15-én: 
Az afrikai nő. Lautes Assunta k. a. vendégfelléptével. Évi 
bérlet 88. szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes helyárak. — 
Pénteken, 19-én : Az operaház zárva. — Szombaton, 17-én:
Faust. Évi bérlet 89. szám. Havi bérlet 9. szám. Rendes 
helyárak. — Vasárnap, 18-án: Hugonották. Lautes Assunta 
k. a. vendégfelléptével. Bérletszünet 23. szám. Rendes hely­
árak.

A népszínház játékrendje : Kedden, 13-án: Uj beta­
nulással először: A mikádó és Borka és Bicska. — Szerdán, 
14-én: Illés mester. — Csütörtökön. 15-én : Éjjel az erdőn. 
— Pénteken, 16-án : Rip van Winkle. — Szombaton, 17-én: 
Tél és tavasz. Először. — Vasárnap, 18-án: Tél és tavasz. 
Másodszor.

Első fővárosi

EÜIUI
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Először Budapesten. A nagyszerű pantomimikus Raj adó­
csoport kitűnő (14 személy) kitűnő pántolnimiáival. «Egy uj 
épület akadályokkal». Továbbá a kitűnő Les Louisok, 
az excentrikus óriás zenekarral igen komikus uj szám, Les 
Natots, előadva Mr és Mülle Boutin által. The Onatis 
(3 hölgy. 2 ur) török bűvészek, Brothers Salwing 
salamanderutánzók, Sivian nővérek angol énekes és 
tánezosnők, továbbá uj tagokkal 7428

ÄpoSlo nászastja
Jupiter Zeus Rück ur, Venus Carola k. a. Bahalük
Aziz ur, marokkai gyors-festő kolosszális tempra-képeivel, 
Baldácsy k. a. magyar énekesnő, 8 bécsi hölgy gigerli, 
Cäcilia Carola k. a. exezentrikus énekesnő, és Rück 

Nándor ur dalkomikus.

Herzmann-féie Orpheum
Hajős-utcza 13. sz.. a m k. opera átél lenében.

III I Fellép Blenow Ágost 8 bámulatosan idő- Ilii 
Gj ■ mitott kutyájával. UJ »

Margit k. a. specziális sodronymüvésznő, Armellini és 
Alcxandro kígyó és krokodil utánzók. Anna és Henrik 
jelmezduettisták. Kovák Antal jeliemkómikus és zenehu­
morista. Wilhelmina k- a. Utazás a világ körül a glóbuson. 
Továbbá fellépnek: Zihrer Paula, Friedrich A., Trop- 
pancr Herrn., Horváth Ternska, Sussin Moreno, 
Schöpl Emma, Villányi Zsófi, Violetta, Wolf, Walda, 
Jegyek előre váltása Herzmann pompás kávéházában 

az orfeum mellett.
Előzetes jelentés! Október ln-től rövid vendégszerep­

lésre lépnek tél: Mdl. Philippa, a felülmulhataÜan
exezentrikus franczinénekesnö, Kräuser Márton tájbeszélő 
komikus és Lnciella német exezentrikus énekesnő.

Ma este az étteremben

„ BáczLászló
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.

Kezdete 8 órakor. *99 7386

^ h

SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert és kedvelt zenekar/ 

játszik.
Kezdete S óradrer. 6595

Ma este a díszudvarban

Berkes Béla
U ti Ä il Lí V U Jx. ismert és kedvelt nepzene-

kara játszik.
&&" Kezdete 8 órakor. "9Q 6409

I I ITITCf I CT Ma este az étteremben

o, tv, ;ti, Eaűics Vilios és Fiai
bíALLOBA. íJ". $

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1891. okt. 11-én.

-tyói
Za Tegnap

Bála
Tál
Dráva

Emui
Szamos 
Bodrog 
Latoréra 
Ondova-Tepoly 
Berettyó 
Sebes- 1 „ 
Fekete- ( 
Fehér- í g 
Hármas- J *
Maro»

Béga

Szára
Testes

VÍzmércze állomás
i m été r b e n
! 0 pont 
i felett

0 pont 
alatt feíctt 0 ponl 

alatt

Pozsony ... — — 1.33 1 35
Komárom _ 1.48 1.53
Budapest_... —. 1.11 1.12
Mohács____ 1.45 1.46
Újvidék _ _ — 1.11 1 14
Pancsova — _ 0 07 0 11
Orsóvá _ _ — 0.95 0.97

0 55 0.53
Győr— — — — 1.34 1 34

0.14 0 18
Zákány_— — 0.14

0 69 0 49
Eszék _— —. 1.60 1 68
M.-Sziget — — 0.80 0.20
Tekeháza— — 1.14 0.18
V.-Namény». _ 1.28 1.86
Tokaj _ 0.80 0.80
Polgár — —. —
Szolnok — —. — 0.80 0.80
Csongrád 1.30 1.30
Szeged — —. — 0.98 0.97
Török-Becse 1.11 1.07
Titel.......... _ 0.61 0.64
N.-Majtény — 0.23 0.88
Deós____ ___ — 0.36 0.33
Szatmar ____ 0.02 0.04
Sáros-Patak ... _ 0.09 0.10
Munkács — — 0.14 0.15

0.80
B.-Szí.-Márton _ 0.19 0.19
Nagyvárad _ ._ 0.12 0.10
Ten ke............... . 0.10 0.10
Borosjenö ... _ 0.16 0.16
Gyoma...____ 0.03 0.03
Déva................ — 0.24 0.22
Arad ..........  — 1.54 1.13
Kiszetó — — ... 0.11 6.11
Temesvár — — 0.57 0.55
N.-Becskerek  ... 0.75 0.74
Sziszek................. 0.81 0.41
Mitrovicza — — 0.7S 0.69
K.-Kostéiy — _ 0.5* — 0.«
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St EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, fm
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilletók Is fizetendő.

TELEFON 542.

ti iizeiuiiuw. _________________________——________ _ ■ __ .. . -  ........... —-------- ----- ——---------------------- - —— ^ 1 •• 1 ^ ' n
Csaköíy levelekre faszolunk, melyekkel avalaszraszükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik esj* hirdetés alatt álló szám kőzöltetik. TELEFON 542.

Eladás.
Ház.

A Kriszti na x ári -hun, alagút tol 
tUXi lépésre, r.ilya-uí.eza 5. sz. 
ház. az emeleten 5 szobás, 
földszinten további 2 utczai és 
udvari kisebb lak;.-, két elkú- 
lönzütt kerttel és nagy boi- 
pinczéve), 28 ezer liivil. eladó, 
ebből teher 12.000 irt. 12108

A Gellérthegy déli oldalán egy
villa

3 sZol,a verandával s!l> héibe- 
vétetik. Ajánlat az ár mégha 
tarozásával <11. L. eziiu alatt 
a kiadóhivatalba. 12146

Nógrádmegyében
1750 holdas, iagositott birtok 
kellő lak- és gazdasági épüle-

A házvezetés
minden ágában, főzésben kép­
zett i nielligens k isasszonv előkelő

tikkel 70.000 frtért sürgősen háznál házikisasszonyi házveze-
eladó. Ajánlatot kérek gyorsan 
Értékes birtok» alatl a kiadóba.

7 ŐSI

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatok 
a bécsi pénzjgekixny gyári rak­
tár Budapest, W., Bál- 
sány-utcza 6. sí. 7403

Egri ó-borok
Fajút termésű, vörös és siller 
üvegekben és hordókban eladók ,
Baböesai Sándor ügyvédnél i éri haszonbérbe ad..it tagi űrt« * 

12155 i 10.000 írtért eladó. Cam, a 
I kiadóhivatalban. «392

Császárolaj

SSÄS-ÄTte Alkalmazást keres.
utánvét mellett, hordóvételnvl —-----------------------------------
bérmttiíesitve Kakor -I János Eser frt tiszteletdij 
Budapest M. Aiidrassynt^Au 1|,irkiuek kj 180ö ,Vttal java-

ií.'.Imazott államit > .illa .^hoz juttat. 
Biharm. vasúti Egyetemet végeztem, bizonyít- 

állomással hi ró egyik roezővá-1 ványaim a legszebbek, mint 
rosa határában 1 kilómét«
a várostól 124 hold (12V0 öles)
szántótoldhől álló 10 katnetr. 
hold dohánytennelési eng.- 
«Ielvivel kellő gazdasági épüle­
tekkel ellátott, 000 frt évi bér-

■ sziviselőnek mostani fizetésem 
ló .0 fit. Választ e kiadóhiva- 
; ilba kér Paris. 12139

tőnői -állást óhajt. Czime 
136 » a kiadóhivatalban. 12161]

Jó családból
való fiatal leány óhajt mam­
im is úrnő mellé, mint társai: 
k odónő alkalmaziíst nyerni. 
Szives ajánlatok kéretnek «B. 
J. 101» uzimen a kiadóhivatal­
ban.________________ <2167

Egy fővárosi
részvénytársulat

hivatalnoka 35 éves. biztosit« k- 
képcs, keres egy kisvárosi pénz­
intézetnél pénztárnoki. főköny­
velői avagy ügykezelői állást. 
Czim a kiadóhivatalban. 12094

Egy intelligens

Házvezetőnőnek
ajánlkozik özvegy Tlő, meg­
keresések e lap kiadóhivatalába 
«T. 8.» czimen. 11137

Intelligens
úri nő, a legjobb korban, 
nyelvismevettel.aháztartás min­
den ágában jiírlas, kitünően 
főz. alkalmazást keres mint 
házvezetőnő esetleg gyermekek­
hez. mivel már e téren műkö­
dött. Czim a kiadóhivatalban.

12093

Vidéki
elsőrangú üzletbe kerestetik 
egy müveit fiatal leány eláru- 
sitás végett esetleg társul, de 
megkivántatik, hogy ezer fiija 
készpénzben legyen, bővebbet 
a kiadóhivatalban. 12111

Kitűnő
zongoráin nárnő
kezdők oktatására és a legmaga­
sabb kiképzésre még néhány 
tanítványt elfogad. Czim a 
kiadóhivatalban 7558 sz. a.

Különféle.

Budapesten vagy közelében
társalgónői anyahelyettosi
állást keres egy 35 éves, 
magas műveltségit nő. Czim a 
kiadóban. 12171

Alkalmazást nyer.

Egerben.
Vegyész

»/ Kornvai! gőzkazán
Cl méter tűzíeiillettel. 750 frtért ■ 
eladó. Czim e lap kiadóhiva­
talában. 12150I

6 elegáns lakásból álló
bérház

16.000 frtért eladó._____ 121611

Egy jó házbóli
müveit lelkületű háziasán nevelt 
i :«11v. óvónői, vagv házi-kisasz- —
convi állást keres intelligens I 38 éves nő, ki háztartásban 
saladnál, magános úrnőnél I gvermeknevelésben jártas, ma- kerestetik eg\ robbantószer 

......v özvegy urnái, Imi gver-! gyár és német nyelvet bírja, jó I gyárhoz.^ Ajánlatok ^ okmany-
mekek vannak. A 
minden ágában járta 
I zhn ;l kiadóban.

Oktatás. Lakás és bérlet.
Lakás

I az Erzsébet-köruton E.
j szám alatt a népszínházzalEgy tapasztalt tanítónő

ki sok éven át előkelő házak- j szeinj,en u kerepesi-ul mellett 
mil mint nevelőnő működött, j uj házban nőnem-
most zongora, tranczia és rajz-. |Jep |„áre igen szép kávé­
ban oktat, néhány szabad ora- j vendéglői és bőit

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonvság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem-

Fényképészeti
Model-tanulmány ok.
Gazdag tartalmú olvasmányok, német, 
franc.-ia és angol nyelveken. Kataló­
gusuk fiunczia vagy angol nyelven 
10 kr. Próbaküldemények minden 
úrban. Diekmann A. mükeres- 
kedése Amsterdamban iHolian- 
.liai. KU- szóló levdekre 10 kr. bélyeg 
kell. 0S87

val rendelkezik, 
alatt a kiadóba.

Czim P. li
lí

kiadóbi va­
llói gyér-1 gyár és nemei , .

háztartás i bizonyitvémyokkai bír, állást ; másolatokkal c lap 
Y| főz. j keres. Czim a kiadóhivatalban. | Iáidhoz intézemlők K. H. 7382 

4 i-21:J5 I 12142 I szám alatt.
ri Tnamiii iííitüt.i —■

Stein Etelka
oki. tanítónő Budapest, 
Nagyiuezo-utcza 7. sz. 
ajánl és elhelyez
két. nyelv- és zenemeste­
reket, gyermekkertésznö- 
ket, bonneokat egyes órákra

RÉTHY JÁNOS
mérnek nemzetközi

szabadulnii irodája
Budapesten,

Erzsébct-körnt H-
eszközli uj találmányok

mivel sem kell törődnie. Bővebb! gzafoadaSmazását
úrte^it-és végett t.es.T’vk Éift’t- I és a sxabatLtlnuik <^07

™" *». » ““"“'I meghosssatbitisat

ott a pallérnál vagy a kiadó-1 hivatalba levelet mn.

1000 frt kölcsön
sürgősen kerestetik egy mi- 
niszlerileg engedélyezett uj vál­
lalathoz magas kamatok és szép 
jövedelmet hajtó perezentv.ácziú 
mellett. A kölcsönösszeg tör­
vényesen biztosittatik. Az illető 
kölcsönző (férfi vagy nő) esel leg 
társ is lehet. Bővebb íélviiágo- 
ilást ad e lap kiadóhivatala.

12155

Mellékkeres et
vagy jövedelem után .rúk a 
vidéken fontos értesítést kap­
nak, ha r zimeiket - Olcsó ön­
állóság alatt a kiadóhivatalba 
küldik. 517 u

12087 -
hivatalban 6086 sz. a. I

Occasio,bármely államban. Elvállalja |
találmányok értékes!-1

-------------------- „ ; tusát és védelmét. i Bátorok, tükrök, képek
I T.<*lrós Nagy bamaszorü szajkosatial

Iellátott kutya az Andrássv-1 Mindennemű felvilágosítássá!|szőnyegek, ruganyos es l, 
neve.uno Lonyai ntcza an a ^ • uton éjjeli 12 órakor találta- j Volgái szabadalmi ügyekben, j szőr derekai jak a legolcsóbb

a. házban I-.-o emeleten OfiY totti j^os tulojdonosa átvehetij rS>íl!árakon eladók Zriayi-ntcxa 
kisebb ntezai lakás azon-1 Vasinko Ferencznél Szondy-u., » ( './:/ |., __ ____

és fél napokra. 12170 nal kiadó. 6946 I 70 SZ. ajtó 19. SZ. alatt. 121 ilj brtji-Jromozi.lt minden államban. I

Onkénytes bázárverés
23. <z. alatt (haj ís-uteza sarkán) fekví 

hagyatékához. tartozó térbeniién!.:- 
hr-zA 1891. évi október 15-éi

az alkotiliánv-ntezai törvénykezési K 
:.. a telekkönvvi osztály helyiségében 

— t.[ fo» adatni.

Én nem ígérek

A VI. kerület ó-uteza 2' 
néhai Nizsalkovii h l^iszb» 
liáz (37,7-1. betét. 3,.>1.
délelőtt 10 órakor 
épület földszint 1. sz.
pnkéntes nyilvános . v -. r-a 

Kikiáltási" ár: 1281Ó !->n;i 
Bánatpénz: 1281 ti-r.üt.
Budapest. 1891 október havában.

Dr. Hauer Sándor
,489 ügyvéd. _

Sneze'i egereJi

100 aranyat
de nem is adok. mint azt mások hirdedk!

De azt határozottan 
tóm, hogy

álli-

biztn

I íl J£$a

a MÜLLER I. L.-féle

Szalicil-szájm]
és fogpor

használata eltávolít min- gs 
den fogfájdalmat, biztosan R 
mecset inteti a tognk rom- ^ 
lá-.,t és a kellemetlen száj- 

bűzt.

"okban, ugyszii:: 1 t;bb

S: egérmérge t
legjobb sikerrel használt :

-tsa

■i.
Egy üveg sstíjviz 40 Icr., Sö kr.

nagyohb divsg frt S.S3 és 3 Irta

Jó, tartós, finom, egyszerű, valamint legizléstelje- 
sebben elkészített i'a- és kárpit-bntorok be-

szerzésére legmele gebben ajánl tát ik a
r -iiP r.

Budapest IV., Papnövelde-utcza 10., I. em.,
Kecskeméti-ntrziívn. 1 szemben, it liol a fuvarosban 
a butorszükségletek legolcsóbban, szolid kiszrdgálj 

tatás melleit leuezhetök.

mj es SCHÜTZ
labdacs alakba:*, e;IU 

I d^nek bizonyult. !'8*

ŐCZ ISTVÁN

lusíiAatok -.xdnt 1 holdr.i 1—4 Kil-
... 45 frt. ,. Cl. - 3 frt

••<- ......ara tetlclvsa IS rO'ity'-erssz Pécsett (Bara'iyatjf'jys* B R — ------------- , -0 3" iiJ jA Möller J. L.-f

f Elsőrendű diónagyságn

..... , , r•,_ szulicilvizzcl használva, yFüller J- L.-féte SZällCiilUÖllOi, nemcsak hófehérré teszi fj 

a fosukat hanem a már létező fogbetegségek tovább- £ 
lését is meggátolja. Doboza 69 kr. cs 1 frt 20 kr.

iiiißlziciiWazÄtäa'ibiSini
a fogpo- - ^

t08
fed

Minden Iónt elősorolt készitmenviok orvosi utasítás Után

COAKS
fe jk töltökályhalihoz

Továbbá eisörenJü

porosz, darabos, koczka és diószenet
bérxnentve minden állomásra 

íjj-Tfrp^/r /VbTIST
Lőszénbányai eladási itzyni.ksi-ge

Budapest. V. mérleg-utc-za 3. sz. 7575

Magyar jtirályi államvasutak.

107030/91

kéiZüiatk. Kaphatók:

MÜLLES. J. L.
illatszer- és pipereszappan gyárosnál

<0 Hnslapesten, Hcronalierezeg-utcza 2.
j-s a «Virágkirálynéhoz.»

fogkefék randkiviil jó minőségűek, nagy ea ölesé

saeBÍQBüi

szám.

Pályázati hirdetmény.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága úgy a központi hálózaton, 

mint a déli vonalakon az 189L évben a pályából még vissza­
nyerendő óraka pályaíentar.a-i ezeloma már nem liavziuduütó 
siiuaennyiséget. mely az alábbi táblázatban ki van tüntetxe. 
eladni óhajtván, erre ezenm t nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra kerülő ó>.sKa sínek a Ki.vetkezők :

Vonalrész.* a ineiyen a sínek készlet­
ben lesznek

Központi hálózat azaz a Lauap*:--li, 
kolozsvári, aradi, szegedi i-s delire- 
czeni üzletvezetőség területén

Déli vonalak azaz a Zágrábi üzletve­
zető-ég területe ___________

Össze

Pályafentartási ezi-
h'kra basználbatlan 

ócska sínek

lielföldi ; külföldi

vas

sin

tonna

Magyar királyi államvasutak.

: 11 szám. 1891.

HirsletaaEéaay.
(Pótlékok élctbelopíetóse a szab. osztrák-magyar 
államvasnttársaság államosított magyar vonalainak 
állomásai és nevezett vasul osztrák vonalainak állo­
másai közötti forgalomra nézve fennálló árndijszabus 

(II. rész) 1 és 1 a díjszabási füzeteihez.)
Az egyrészt a szab. osztr. magyar állainvasnttár.-,vág osztrák | 

és másrészt annak áUainosiiotl magyar vonalai állomásainak : 
egymás közötti forgalmára nézve 1888-ik évi deczember hó j 
1-től fennálló díjszabás II. rész 1-.-5 és 1989. évi julius hó j 
10-től fennálló díjszabás 11. rész l a szálait füzetéhez az ipoly-1 
r íg-lxilassagvannati vonalrész megnyitása napján a Ill ik s itle-! 
tő|,g V-ik számú díjszabási pótlékuk léptek hatályba.

Ezen pótlékok az ip.dy-ág-bal.:-.myarnia!i vonal állomásai és j 
Béi-s (St. E. 11. é- K. 1’. N. 15.1 Valamint Stadial! közti forga- I 
i md.aii szállítandó osztályánikra nézve közvetlen díjtételeket, ' 
illetve enilitett vonal állomásai és a szab. osztr.-magyar állam- 
\a.-uttái>a-ág osztrák vonalainak állomásai közti torgaloiina ;

csomóponti díjtételeket j

MII
Egvfdftli k-'-rívjeplct O-ztrák-Ma- 
gYarországban a legelsü, különle-

fölülmnlh&tlan
párisi czéguok 74él'

F. BF-RGUERAND FILS.
I.. icf.isomah»» vult-ui párisi óvsze­
rek Vv.miviesHalhnlyag 2—G Írtig

ÚJDONSÁG!
Halhóly-'-s gummi széllel.
Douts A.I.t-r. ti.ipi.Ues. p.m^i női 

.ti: u.tk t:u 2—4 tviig. Poiy 
V. t i NotiYcv.vi'* drbj.i J frt só kr. 
:■ 31vgren.lv:mseket pon-

- - diszteréten - szkózól
Keleti J.cs"“"
Budapest, koroRati&rezeg-utcza 17.

Hirdetések felvétetnek e 
tap részére a kiadóliiva- 
lalban Dalszinház-ntcza 1

ISaszás oSttób©n* BS°én.
Ud-sziw

»OÜH.IECÍ1EK

készpénzfizetés melleit, napi árfolyam alatt (á 3 frt 
35 kr) vagy az 1883. év XXXI. t.-cz. értelmében :
havi részleffiz<‘te5»r4i, é. p.:

5 darabot 36 luni részletre :i forint 0.6S vagy
:i ,, IS ,, ., I, ., 1.16

10 ,, 36 ,, „ „ 1.36 vagy
10 ., 18 ., M „ 2.32
25 ., 30 ,, „ „ „ 3.40 vagy
23 „ 18 .. ., ., ,, o.SÖ

Az első két részlet lefizetése után kapja a vevő 
a sorozat- és szántókkal! ellátott ré.-zklivet 
és a következő húzásnál már az esetleges nyere­
mények egyedüli birtokosa. Az eredeti sorsjegyek 
vagy a részlet iv ajánlott beküldéséért posta dij 
főiében kérek 20 krral többet mellékelni. 7;>24

BEIMEL LAJOS vÄftte
a „Sorsolási Közlöny" kiadóhivatala

Budapest, Kecskeméti-utcza

Magyar kir. államvasntali.

93937,891.

Pályázati hirdetmény
almaszén szállítása iránt.

I A m. kir. államvasutak hudapest-dunabalparti üzlet vezetősége 
alá tartozó vonalak (a szab. osztr.-magv. á!!amv::sut-társa-ag 

! államosított magyar vonalai) részére 1892. évi január hu 1-től 
I kezd ve 1893. évi" február hó végéig (Salgó tarjáni aknaszilben 
I kifejezve) szükséges mintegy 170 000 tonna mozdony és 
cselcélyebb részben hajófntésre való aknászén szállítása 

! iránt ezennel nyilvános pályázat liirdettetik a következő niódo- 
! zatok és feltételek mellett:

1. A in. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának 
ja, jogot, hogy a széuszálüxást szükség esetében 1892 január 
jhó 1 -je előtt", vagyis már folyó évi deczember hóban is meg-
indíttat hassa. .

,y fent kitüntetett mennyiség — melyből mintegy 4009 tonna 
Háziason a hajók részére szükséges — csak megközelítu elő­
irányzatot képez, minélfogva az az általános szállítási leltetetek 
11. S-ának ti. pontja érteimében egy negyed részszel, tekintet 
nélkül a szükségletre, az igazgatóság szabad tetszése szerint 
felemelhető vagy leszállítható. _ |_

2. .V szállítás az anyagok szállítására vonatkozó 21722 ni. 
számú általános és a barna kőszénre vonatkozó 9460 79. sz. 
különleges feltételek alapján eszközlendő.

Ezen szállítási feltételek a szállítási határidőig a ni. kir. 
államvasutak anvag- és leltárbeszerzési szakosztályánál IBuda-

400 almát és
75,57 nemo? téli faji elad 6 frtért

a vaszkai jószágigazgatóság a Vágvölgyben, posta Bolesó.

I pest, Andrássy-ut 73. sz. a. 11. emelet 43. ajtó) é« az üzlet- 
vezetőségnél naponkint a hivatalos órákban megtekinthetők 
és
állapított, 
jegyezvén.

meg 
a különlege-

a budapesti nyomtatványtárnál (Andiv.-sy-ut 75. sz.) a meg. 
ár előzetes lefizetése mellett megszerezhetők 
liogv az általános feltételekért 2,> kr. 

feltételekért 15 kr. fizetendő.
Mindegyik ajánlóról feltéleleztetik. hogy a fentebbi feltétele 

kel jól ismeri és azokat, a mennyiben jelen hirdetmény foly­
tán változást nem szenvednek, egész terjedelmükben ekogadju.

3. A fent kitüntetett szén mennyiség a szükséglethez képes: 
havi részletekben szállítandó és az időnkénti tényleges havi 

a megelőző hó második felében log meg-ziikséglet mindig 
endelteíni.

4. A különleges feltételek 4. §-ában a kőszénre nézve meg­
állapított 2% tul-uly úgy ezen. mint a régibb képződést! 

j barna szénre nézve teljesen érvényben marad ; ellenben az 
' újabb képződésii barna szénre (Lignit) nézve a túlsúly, eltér«- 
leg az idézett S ide vonatkozó határoznianyaitól. iia légszaraz

vasutak igazgatóságainál darabonkint

630 310

300

nézve, küloriö-, liatúvozuianyokat 
larlain a, znak.

Példányok a n 
l.rért kaphatók.

Buda ne-;. 1891. évi szeptember havában.

Az igazgatóság.

ol

turbinákat

WöRNERJ
Ví.llalat

Honnan: Hová : Gőzös: 1891. október

1330 640

A központi hálózatról eladott óv -ka néz - .i mílózat \ a!a-
ndr állomásán, a déli vonalakról eladottak púdig ezen utóbbi 
vonalak valainclv állumá.-án tognaK bevinentvv. kocsiba rakva 
és hivatalból bemázsátva átadatni.

A fenti táblázatban kitüntetett siumennyiségek, melyekre 
nézve ., ki,, állam.a-utak részénél kötelezettség nem vál­
laltat ik és melvk vary nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek. 
1891. november no vegovcl le.-znak készletben é< ekkor 
rendelkezésre h bocsáthatók.

Ezen időpontban készletben levő pontos mennyiség vevővel 
közöltét!ii fog. ez«-;i .-inek után a Iwtizetés 8 nap alatt telje­
sítendő vs a sinek 1! nap alatt okvetlen átveendők «»Ívként, 
iiogy az ügylet legkésőbb 1891. évi deczember 25-ével
végképen lebonvolitva legyen.

A sínek elüt kötelezettség nélkül azok szabványára, 
hosszára és mino-é-g-re történik, let < -,;k ajantő az ajánlatban 
határozót;au nem nyilvánítja kívánságát, hogy bizonyos szel­
vényű és liosezuságu -ineket akar venni.

Kiköttetik. Ik.l" minden ajánló ajánlatával az a lelett ho­
zandó határozatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részinennybégre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben lel nem sorolt feltételekre 

nézve kötelezőknek eli-meri a in. kir áillamvasutaknak az 
ócska anyagok eladá-a iránt fennálló 127,89/80 sz. általános j 
feltételeit, melyek 15 kr javai a nyomtatványtúrtól megszerez­
hetők s melyek aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csa-; 
tolandók. _ j

Az ajánlatban az át.ételi áillomás. továbbá az ajánlati ár 
számmal és betűvel, végre a fenti feltételek elfogadása vilá-j 
gosan kiteendő.

Felhitatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat­
kozó, kellően lepecsételt" s egy 50 kros in. kir. bélyeggeli 
ellátott ajánlatukat ezen külfelirattal: Ajánlat ócska sinek j 
megvételeié 107030 91 számhoz» 1891. évi október 15-én 
déli 12 óráig az anyag- és leltár beszerződ szakosztályunk­
nál (Andrássy-ut 73. -z. li. em.) benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott cgy-égi ár szerint kiszámitoít, 
értékösszeg 10%-a október 11-én déli 12 óráig a főpénztárnál 1 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokbani 
leteendő.

Az értékpapírok elfogadtatnak a budapesti illetve bécsit 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó ár­
folyam szerinti értékben, de nem a névértéken felül; ugyan- 
ily értékben számíttatnak az óvadékul leteendő értékpapírok is.

Bánatpénz és aláirt teltételek nélkül vagy a határ­
időn túl tett ajánlatok figyelembe vételre nem s; 1- 
mithatnak.

Egyébként a in. kir, államvasutak igazgatósága fenntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az 
ajánlott árra. szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott 
mennyiségből tetszés szerinti részmennyiséget engedhessen át. j 
a mennyiben ennek ellenkezője az ajánlatban ki nem köttetett: 
volna, mely esetben ajánlattevő az átengedett részmennyiséget | 
is köteles átvenni; s végre, hogy a. ezéí. elérésére más intéz­
kedéseket is tehessen,

Budapest, 1891, -zept-mber hóban..
Az igazgatósági

(Ctánnyomaí nem dijaztatik.)

o. tannvomrit nem ijazlati

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült féitierőt, bujakóros bajokat. ,, 
bőrbetegségeket, hugycBÖfolyásókat aj gyógymód “ 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt -vegyit alaposan 5282

orcos-sel»«:sz és szülész, 46 év óta e téren különleges orvos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre vúlaszoltatik.

Lakik: Budapest. Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.
sassEsraBsaK

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszünű-irat 
folytan ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési intézet, a 
hol a tudomány legújabb vív­
mányai a legbővebb tapasztalatok­
kal párosulva értékesíttetnek, leg­

melegebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 év óta fennálló,

minden segédeszközökkel ellátott 
rendelő helységében.

Jíítdaprxten, <Uih-ntcza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség ; őnfért ózó.s, ieht-rfol yás, 
leve Illeg is biztosan gyógy itta t vak. 
Rendelési (»rak: reggel U—10-ig, 
(i. n. 1—5-ig. e>tc 7—10-ig. 4810

magyar tengeri hajózási r68ZV0nyt6rsa8äg.lSBSEÄ5ÄS itfiSÄÄ
® j százalékkal állapittatik meg.

I 5. A szállítás a in. kir. államvasutak vonalának valameh 
! állomására bérmentve eszközlendő és a beszállítási hely sz 
j ajánlatban pontosan kitewidö, megjegyeztetik, liogv a szén a 
■ különleges feltételek 6. §. értelmében vasúti waggonokl.a 
rakva adandó át a megállapított szállítási helyen. A bajok részére

1891. október havában » *ml felsomll *6 oS,.túl,„ ^
I pótlnijók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak ros»z idojautsi \z ajánlatban minden kétséget kizáró módon megneve-

1.° . -li i - i -,r.i. . '„,.„1. , ,,, murr nom ol-id-íIvn/iiák - zcndő azon liáova. hol az ajánlott szén termeltetni fog és fen-vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak . a m kh. ;ulamvasut^ i?azgat0ä0ga a jogot, hogy ki-
j küldött közegei által erről bármikor meggyőződést szerezhe--eu.

7. Mindazon ezégek. melyek mindeddig nem állottak szállítási 
i viszonyban u m. kir. államvasutakkal, tehát előttünk ismeret­
lenek, tartoznak szállító képességüket é= megbizbatósiígukat 

i igazoló kereskedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz 
csatolni.

! s. Az ajánlatban balározoltan kiteendő, hogy az ajánlott 
; szén hazai vagy külföldi származású-e ? A belföldinek jeize" 
széli csak akkor fog hazai származásúnak tekintetni, ha ez 

; azon hazai kereskedelmi és iparkamara által kiállítandó l>iz<»- 
I nyitvúnynyal igazoltat ik, a melynek kerületében a termek-i 
I hely fekszik.
! 9. Az ajánlatban kiteendő, hogy az ajánlott szén mily gőz­
fejlesztő képességgel bir. azaz, hogy egy kgr. széu hány ».'•

: vizet gőzölögtél el, továbbá az elégbetlen részek százalék 
j mennyisége, a ealoricus érték, nemkülönben az. hogy a ■»zen 
légszáraz állapotban hány százalék hamut és vizet c- vcl.<, 
hogy hány százalék ként tartalmaz.

10. A szénnek ára tonnánként vasúti kocsikba rakva bér­
mentve a m. kir. államvasutak valamely állomására szállítva, 
ajánlandó; de kiteendő egyszersmind az ajánlatban 
a szénnek ára vasnti kocsikba felrakva bérmentve a 
termelési helyhez legközelebb eső vasnti állomásra 
is. Az ajánlati árak számukkal és betűkkel olvashatókig jegy­
zendők be.

11. Mindegyik szállító köteles a neki szállításra átengedi»; 
szénmennyiségnek egy hóra eső részét az egész szerződési 
időtartam alatt az előirt minőségben állandóan készletben

a már életbe léptetett vagy még alkalma,a,„Iá v„,t,gzári ^WMW 
következtében történhető jliral-elmarudasévt. vagy a fentenilitett gőzölök későbbi * készlet a szerződés lejárta után a m. kir. államvasutak által
indulásáért a torsa** felelősséget nem vállal. ^ 1^1?Mentetik, hogy a fentebb kitüntetett egész kiirt

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezóriigynökség HOFFMANN)mennyiségre vagy ennek csak egy részére tétessék ajánlat.
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olajfestmények

13. Minden ajánló köteles a m. kir. államvasutak igazgató­
ságának kivé italára próbaszeuet szállitani, mely próbaszéii az 
ajánlati ár alapján fog fizettetni.

14. Mindegyik szúllitó köteles a munkaképtelenné vált. rag) 
elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított alkalmazottak, illetőleg 
családtagjaik segélyezésére létesített, alaphoz a szállításai után 
érdembe hozandó összegek 1 l0 (egy tized) százalékával hozzá­
járulni, mely járulék u kifizetés alkalmával levonásba fog 
hozatni.

15. Az 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
ezen külczimmel:

«Ajánlat 93637/891. sz.-lioz» 1891. évi november hó 
10-ének déli 12 órájáig az anyag és leltár beszerzH 
szakosztálynál benvujtandók, vagy hozzá posta utján bekül­
dendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5%-nyi összeg készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírokban 1891. évi november hó 9-ónek dói 12 órájáig 
a m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az e czélra kijelölt értékpapírok elfogadtatnak a budapesti 
illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy napúd 
nem régibb utolsó napi árfolyamszerinti értékben, de s-lia a 
uévértéken felül. Ugyanily módon számit tátik az óvadékul le­
tenni szándékolt értékpapírok értéke. Az ajánlatban a bánat­
pénz megtörtént letétele megemlítendő, az arról nyert tli-mer- 
vény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

16. Mindegyik ajánló tartozik az általános feltételek 
§-ában kitett határidőtől eltérőleg ajánlatával az a lelett 
hozandó határozatig kötelezettségben maradni.

17. Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek, vagy táviratilag 
tétetnek, vagy a melyekben javítások és vakarások fordulnak 

jelű, végre oly ajánlatok, melyekre nézve az. előirt bánatpénz K
nem tétetett, nem fognak figyelembe vétetni.

18. A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának 
la jogot, l.egy az ajánlatok közt tekintet nélkül az árra e~ a 
jszén származására szabadon választhasson, nemkülönben hogy 
jaz ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenyiség szállítása« 
I engedhesse át, ha csak az illető ajánlatban az ellenkező vi­
lágosan ki nem köttetik és végre, hogy a 

[tása czéljából másként is intézkedhessék.
Budapest. 1891. október hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
(Uíánnyomat nem dijaztatik)

szükséglet biztosi-

Nyomatott Neumaver. Ede nyomdájában, Budapest, YL szerecsen-utcza 3p (az operaház átéli énében).
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bérmentes levele™ 
előfizetési!

Vidékre postán v. helybed
JVy ívre íí I E*7 1

fii ívre .. 10 frt I Egy ’ 
«Alföldre: S bóra Németord 
Vranczia-, Olasz-. Orosz-. Török! 
országokba, Svájcz-. Romina 
Liamint amaz országokba, I
szerződéshez tartoznak, negje!

Un »ám 6.

politikai
Politikai életűn! 

tatott rá tegnap H 
képviselője: Prón^ 
beszédében. Ez a 
tüneteit rég óta ti 
tását régen érezzüll 
járta egész közéla 
fény vesztés az a 
mán plántált bel 
mely azóta a vesj 
természetéből foil 
úgyszólván uralkol 

A baj megterenj 
sége a Tisza Káli 
hez fűződik. Ő v| 
vesztés első nagyi 
tábora verődött ösj 
exisztencziájukat | 
fényvesztés játék 
Kálmán, a mikor I 
pét fölcserélte a ■ 
úttal kirúgta lábal 
veknek talapzatát! 
ségét köszönhette! 
tikai szereplése ni 
elvekkel való szeii 
diája. Ehhez érteti 
litikai jongleur-mel 
zitásig vitte. Azzal 
jában korrumpált;! 
delmckből kiszoritl 
désnek igazságos I 
gásba belevitte a! 
hiábavalóságának I 
magyar társadalrl 
nyos eszmék és I 
szete felől : azzal 
benne főkép a| 
lemvonása domb! 
fölött. És e mell! 
az „elvbarátok“ ll 
ségét, szóval és ti 
rát, melyet élni 
egész tizenöt esztl 
mindig kijátszottál 
Az ő uralmánál 
mikor Magyarorszl 
parlamenttől kezdi 
kaszinóig, minden! 
mát értelmezgettl 
Százféle iránybari 
gasztos elvet, a íl 
rübb, semhogy r;'l 
gyarázatokra s ml 
dozásokat. Az ől 
hogy MagyarorszJ 
fogásából kiveszeti 
való bizalom, mel 
az elvekkel való I 
ták maguk előtt s I 
jében, a honnét I 
jóravaló törekvés! 
gározniok, hogy 1 
vezetnek életereil 
nem látott egyebl 
nek és jóravalól 
félremagyarázásátl 
volt elég erkölcsi I 
bevallja eszméinél 
mészetét, de vol 
hogy a közvéleil 
ejtse s a szabada 
salakos portékájáé 

És az a hatalej 
tikának köveiből! 
óriási tábor J 
mellett ugyszóhi 
bereket Tisza d 
gyón alkalmas | 
zonyos népszeil 
rendszernek, a nj 
nyok közt felhábj 
a minden igaz nj 
nak. Ez a renj 
való szemfényva 
közélet szereplő j 
nem fordult élj 
szegődött, mert I 
rendszer követési 
számára a hatalij 
különféle benefic] 
log, hogy Tisza j 
nem bukhatott nj 
tizenöt esztendő J 
dött s ugyszólváj 
rek legtöbbjének | 
mészetes dolog, 
szer benmaradt 
Szapárv Gyula 
játszik a politij 
tette, csak az ü^ 
annak.

De mialatt a| 
uralma erősen nj 
többségében, s íj 
bitgatta az emba 
beállott a termtj 
reakezió pedig 
tettekkel mindig 
való bizalmatlan! 
uvilatkozik mea.f


